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О представлении бухгалтерских балансов
юридическими лицами 
 В соответствии со ст.15 Федерального закона «О бухгалтерском учете» от 21 ноября 1996 года № 129-ФЗ все организации, кроме бюджетных, представляют  годовую бухгалтерскую отчетность территориальным органам государственной статистики по месту   своей регистрации. 

           Бухгалтерская отчетность организации должна включать показатели деятельности филиалов, представительств и иных структурных подразделений, в том числе выделенных на отдельные балансы (Приказ Минфина РФ «Положение по  ведению  бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности   в Российской   Федерации» от 29.07.1998  № 34н, п. 33).

Начиная с отчета за 2011 год баланс представляется   на основе  образцов  форм бухгалтерской отчетности, приведенных в приложениях  к приказу  Министерства финансов РФ от 02.07.2010 г. № 66н  «О формах бухгалтерской отчетности организаций».

           В соответствии с п.5 приказа от 02.07.2010 г. № 66н организации обязаны  в бухгалтерскую отчетность, представляемую в органы государственной статистики и другие органы исполнительной власти, включить графу  «Код» после графы «Наименование показателя». В графе «Код» должны быть указаны  коды показателей согласно приложению № 4 к данному приказу.  

             Обратите внимание, что в баланс введен новый показатель «на конец года, предшествующего предыдущему». Отчетные периоды проиндекси-рованы (указано в скобках), значения индексов (периодов)  приведены в конце каждой формы. 

          В форме № 1 изменилась последовательность граф:
       (03) – на конец отчетного периода (в годовом – за 2011 год);
  (04) – на конец предыдущего года (всегда за 2010 год); 

(05) – на конец года, предшествующего предыдущему ( всегда за 2009). 
  Образец баланса с кодами  строк размещен на нашем сайте в разделе «Методология».
Одновременно сообщаем, что принят  новый Федеральный закон         «О бухгалтерском учете» от 4.12.2011 № 402-ФЗ, вступающий в силу       с 1 января 2013 года.
