Минимальная оплата труда в РФ и Крыму

В рыночной экономике не принято диктовать коммерческим организациям, какой уровень оплаты труда они должны устанавливать для своих работников. Однако вместе с тем государство обязуется сохранять определенный уровень гарантий для работающих, в частности обеспечить определенную сумму, которой, по мнению чиновников, должно хватить для существования человека.
С этой целью в любой стране мира, в том числе в РФ, вводится понятие минимального размера оплаты труда (МРОТ), которое в основном предназначено для гарантирования определенного уровня оплаты труда, но иногда используется для других целей.
МРОТ бывает разный
Хозяйствующим субъектам в первую очередь необходимо учитывать положения Федерального закона от 19.06.2000 № 82-ФЗ «О минимальном размере оплаты труда» (далее – Закон о МРОТ). Заметим, что он с самого начала предусматривал два варианта МРОТ: один из них использовался для определения размеров стипендий, пособий и других обязательных социальных выплат, а также для исчисления налогов, сборов, штрафов и иных платежей.

О данной возможности говорится в ст. 4 и 5 Закона о МРОТ. Эти нормы законодатели почему-то не решаются признать утратившими силу (в них приведен «смешной» МРОТ (100 руб.), актуальный только на момент принятия Закона о МРОТ), хотя для указанных в них целей уже давно установлены отдельными законодательными актами твердые суммы, то есть фактически «сторублевый» МРОТ не действует.

Правда, в той же ст. 5 Закона о МРОТ предусмотрено, что аналогичным образом (то есть от базовой суммы 100 руб.) производится исчисление платежей по гражданско-правовым обязательствам, установленных в зависимости от МРОТ. И надо сказать, что названные обязательства во многих случаях до сих пор установлены именно так, законодатели не спешат пересматривать их в твердой сумме.

В результате чиновники на местах зачастую исполнительно используют для определения величины гражданско-правовых обязательств именно эту базовую сумму, которая нередко (правда, успешно) может быть оспорена только в суде. Периодически по данному поводу высказывается и Конституционный Суд, который обращает внимание на то, что на основании тех или иных норм указанные обязательства всегда должны индексироваться (см., например, Определение от 25.02.2013 № 280-О).

От какого МРОТ устанавливать величину оплаты труда?
Однако основная цель установления МРОТ – это именно регулирование уровня оплаты труда и определения размеров пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, а также для иных целей обязательного социального страхования (ст. 3 Закона о МРОТ). Что касается обязательного социального страхования, напомним, что эта величина используется, например, для расчета фиксированного размера страхового взноса в ПФР и ФОМС для ИП (ст. 14 Федерального закона от 24.07.2009 № 212-ФЗ «О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации, Федеральный фонд обязательного медицинского страхования»).

Конкретный уровень МРОТ, применяемый с определенной даты, указывается в ст. 1 Закона о МРОТ, которая периодически редактируется в связи с очередным изменением указанной величины. Так, с 01.01.2015 применяется МРОТ, равный 5 965 руб. (Федеральный закон от 01.12.2014 № 408-ФЗ).

Необходимо учитывать, что не может быть меньше МРОТ месячная заработная плата работника, полностью отработавшего за этот период норму рабочего времени и выполнившего нормы труда (трудовые обязанности) (ст. 133 ТК РФ). То есть, например, оплата труда работника, трудящегося на полставки, соответственно сравнивается с МРОТ, уменьшенным в 2 раза.

МРОТ, который указывается в Законе о МРОТ, практически никогда на практике не является реальным ориентиром, которым должны руководствоваться хозяйствующие субъекты при установлении уровня оплаты труда. Ведь ст. 133.1 ТК РФ предоставляет право субъекту РФ установить на своей территории иной уровень МРОТ, который не должен быть ниже федерального.

Происходит это в следующем порядке. В соответствии со ст. 47 ТК РФ в субъекте РФ создается трехсторонняя комиссия по регулированию социально-трудовых отношений. Она разрабатывает и заключает региональное соглашение о МРОТ, после чего руководитель уполномоченного органа исполнительной власти субъекта РФ предлагает работодателям, осуществляющим деятельность на территории данного субъекта РФ и не участвовавшим в заключении данного соглашения, присоединиться к нему. Указанное предложение подлежит официальному опубликованию вместе с текстом соглашения.

Таким работодателям дается 30 дней со дня официального опубликования предложения для того, чтобы отказаться от него, если работодатель считает это необходимым. Но отказ должен быть строго мотивированным, работодателю придется найти убедительные аргументы в пользу названного решения.

Если работодатель не сообщил о своем отказе присоединиться к предложению в течение 30 указанных дней, считается, что он его принял и должен исполнять. Иное будет считаться нарушением трудового законодательства.

К сведению: согласно ст. 5.27 КоАП РФ нарушение трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, если иное не предусмотрено ч. 2 и 3 этой статьи и ст. 5.27.1 КоАП РФ, влечет предупреждение или наложение административного штрафа на должностных лиц в размере от 1 000 до 5 000 руб.; на лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, – от 1 000 до 5 000 руб.; на юридических лиц – от 30 000 до 50 000 руб.
В рамках этого положения в Крыму не стали принимать отдельный документ, устанавливающий уровень МРОТ в регионе, как это обычно делают в других регионах РФ, а утвердили большое по объему и количеству проблем, которое оно затрагивает, Республиканское соглашение между Советом министров Республики Крым, республиканскими объединениями профсоюзов, объединениями работодателей на 2015 – 2017 годы (далее – Соглашение).

В разделе III этого документа указывается, что минимальная месячная тарифная ставка (оклад) рабочего первого разряда основного производства или месячная заработная плата (без учета компенсационных, стимулирующих и социальных выплат) работника, полностью отработавшего норму времени и выполнившего нормы труда (трудовые обязанности), не может быть меньше величины прожиточного минимуматрудоспособного населения в целом по Республике Крым (кроме бюджетников, которые должны получать не менее чем 6 200 руб.).

Привязка МРОТ к величине прожиточного минимума властями Крыма похвальна, но не кажется разумным тот порядок, в котором она осуществляется. Например, согласно ст. 4 Закон Республики Крым от 06.06.2014 № 20-ЗРК «О прожиточном минимуме в Республике Крым» величина прожиточного минимума устанавливается ежеквартально Советом министров Республики Крым. То есть ежеквартально работодателям придется, вероятно, пересматривать у себя штатное расписание и увеличивать связанный с этим документооборот.

Но проблема не только в этом. Получается, что, например, с 01.01.2015 МРОТ устанавливается на основании данных о прожиточном минимуме аж за III квартал 2014 года – ведь действительно названный показатель рассчитать всегда непросто, необходимо собрать все сведения для расчета. Первоначально именно за этот квартал был опубликован прожиточный минимум (Постановление Совета министров Республики Крым от 11.11.2014 № 442 (опубликовано в газете «Крымские известия» 20.11.2014)). Для трудоспособного населения он оказался равен 6 211 руб.

Более того, Соглашение предусматривает применение дополнительных повышающих коэффициентов к упомянутой величине прожиточного минимума в зависимости от отрасли, подотрасли, видов производств, работ, которые указаны в большом приложении к Соглашению.

Заметим, что оно было подписано 17.11.2014, а опубликовано в газете «Народная трибуна» 10.12.2014. То есть с 10.01.2015 все работодатели Крыма считаются присоединившимися к нему, кроме тех, кто захотел отказаться от этого, но таких, наверное, и не было.

Продолжая разговор о проблемах, которые может вызвать принятый в Крыму порядок определения МРОТ, мы рискнули предположить, что при принятии последующих решений о прожиточном минимуме, например за IV квартал 2014 года, вряд ли чиновники озаботятся указанием в таком решении, с какой даты оно применяется в целях установления МРОТ.

И действительно, при подготовке данного материала автору стало известно о выходе Постановления Совета Министров Республики Крым от 28.01.2015 № 18 «Об установлении величины прожиточного минимума на душу населения и по основным социально-демографическим группам населения в Республике Крым за IV квартал 2014 года». Из него следует, что в IV квартале 2014 года прожиточный минимум для трудоспособного населения в Крыму значительно увеличился по сравнению с III кварталом – с 6 211 руб. до 7 042 руб.

Соответственно, должен увеличиться и МРОТ. Но с какой даты? В указанном постановлении, как и ожидалось, об этом не сказано ни слова. Значит, документ вступит в силу с даты публикации в газете «Крымские известия», но с той же даты, получается, и нужно применять новыйМРОТ.

То есть вступит такое решение в силу, например, с 20.02.2015, с этой даты начнет действовать и новый МРОТ. Придется работодателям с названной даты, а не с начала следующего месяца менять штатное расписание, если оно не удовлетворяет в чем-то новой величине прожиточного минимума.

Всего этого можно было бы избежать, просто устанавливая хотя бы ежеквартально величину МРОТ в фиксированной сумме.

Что касается города Севастополя, на дату выхода номера автору не было известно о решениях данного субъекта РФ по поводу установленияМРОТ в регионе с 01.01.2015. В таком случае до принятия соответствующего решения следует применять уровень МРОТ, установленныйЗаконом о МРОТ, то есть 5 965 руб.
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