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Письмо Минфина России от 12.12.2008 N 03-11-04/3/557 посвящено вопросу возможности наличия обособленных подразделений у организации, применяющей УСНО.

Данный вопрос налогоплательщики на протяжении длительного времени задают чиновникам Минфина. Ведь согласно пп. 1 п. 3 ст. 346.12 НК РФ не вправе применять УСНО организации, имеющие филиалы и (или) представительства.

Вся проблема заключается в трактовках законодательством понятий "обособленное подразделение", "филиал", "представительство".

Дело в том, что понятие "обособленное подразделение" с точки зрения гражданского и налогового законодательства различается. Гражданское законодательство содержит понятия "филиал" и "представительство", но в нем нет определения обособленного подразделения. Налоговое законодательство, напротив, не раскрывает понятий "филиал" и "представительство", однако дает определение обособленного подразделения.

Согласно п. 2 ст. 11 НК РФ обособленное подразделение организации - любое территориально обособленное от нее подразделение, по месту нахождения которого оборудованы стационарные рабочие места. Признание обособленного подразделения организации таковым производится независимо от того, отражено или не отражено его создание в учредительных или иных организационно-распорядительных документах организации, и полномочий, которыми наделяется указанное подразделение. При этом рабочее место считается стационарным, если оно создается на срок более одного месяца.

Иными словами, если "упрощенец" осуществляет деятельность вне места нахождения организации (создано стационарное рабочее место на срок более месяца), то он должен зарегистрировать обособленное подразделение. При этом отговорка, которую хотят использовать многие руководители, что они обособленных подразделений не создавали и документов соответствующих не издавали, не пройдет: подразделение считается обособленным вне зависимости от отражения его в учредительных документах.

Для раскрытия понятий "филиал" и "представительство" НК РФ отсылает нас к нормам гражданского законодательства: институты, понятия и термины гражданского, семейного и других отраслей законодательства РФ, используемые в НК РФ, применяются в том значении, в каком они используются в этих отраслях законодательства, если иное не предусмотрено настоящим НК РФ (п. 1 ст. 11 НК РФ), а именно к ст. 55 ГК РФ.

Сравнение понятий "филиал" и "представительство" представим в виде таблицы.

	Наименование    
критерия      
	Представительство    
	Филиал         

	Отнесение к    
юридическим лицам 
	Являются обособленными подразделениями юридического 
лица, не являются юридическими лицами               

	Место расположения 
	Расположены вне места нахождения юридического лица  

	Функции      
	Представляет интересы     
юридического лица и       
осуществляет его защиту   
	Осуществляет все функции 
юридического лица или их 
часть, в том числе       
функции представительства

	Имущество     
	Наделяются имуществом создавшим их юридическим лицом

	Права, полномочия 
	Действуют на основании положений, утвержденных      
создавшим их юридическим лицом                      

	Руководитель    
	Руководитель назначается юридическим лицом,         
создавшим данный филиал (представительство), и      
действует на  основании доверенности юридического   
лица                                                

	Отражение в    
учредительных   
документах     
	Представительства и филиалы должны быть указаны в   
учредительных документах создавшего их юридического 
лица                                                


При этом следует отметить, что для признания обособленного подразделения организации представительством или филиалом необходимо одновременное выполнение всех вышеперечисленных условий. Отсутствие хотя бы одного из указанных в ст. 55 ГК РФ признаков означает, что структурное подразделение юридического лица не может быть признано филиалом. Именно к таким выводам приходят судьи (см., например, Постановление ФАС МО от 03.07.2007, 04.07.2007 N КА-А41/5937-07-П).

Таким образом, и филиал, и представительство являются обособленными подразделениями организации.

Однако создание филиала или представительства происходит исключительно по воле и инициативе самого налогоплательщика, в то время как обособленное подразделение согласно определению, приведенному в п. 2 ст. 11 НК РФ, может возникнуть и помимо его воли. В качестве примера можно привести организации, оказывающие услуги по охране. Ведь охраняемый объект может находиться (и, как правило, находится) вне места нахождения организации, а договоры на оказание услуг по охране объектов в основном носят долгосрочный характер (уж точно более месяца). Руководствуясь нормами НК РФ, по месту каждого объекта охраны они должны зарегистрировать обособленное подразделение. Согласно п. 1 ст. 83 НК РФ в целях проведения налогового контроля организации и физические лица подлежат постановке на учет в налоговых органах соответственно по месту нахождения организации, месту нахождения ее обособленных подразделений, месту жительства физического лица, а также по месту нахождения принадлежащего им недвижимого имущества и транспортных средств и иным основаниям, предусмотренным НК РФ.

Организация, в состав которой входят обособленные подразделения, расположенные на территории РФ, обязана встать на учет в налоговом органе по месту нахождения каждого своего обособленного подразделения, если эта организация не состоит на учете в налоговом органе по месту нахождения данного обособленного подразделения по основаниям, предусмотренным НК РФ.

В ст. 209 ТК РФ рабочее место определяется как место, в котором работник должен находиться или в которое ему необходимо прибыть в связи с его работой и которое прямо или косвенно находится под контролем работодателя.

Следовательно, независимо от наличия оборудования по месту нахождения постов охраны, а также от того, каким предприятием оно установлено (охранным или организацией, являющейся объектом охраны), посты охраны, обладающие признаками, установленными в ст. 11 НК РФ, являются обособленными подразделениями, и у организации появляется обязанность по постановке на учет в налоговом органе по месту нахождения этого обособленного подразделения. Именно к таким выводам пришли столичные налоговики в Письме от 11.09.2007 N 18-11/3/086094@.

Однако ст. 346.12 НК РФ запрещается применять УСНО только организациям, имеющим обособленные подразделения в форме филиала и представительства. То есть в случае если организация имеет обособленные подразделения, удовлетворяющие всем признакам филиала или представительства, она не вправе применять УСНО.

Однако организация может иметь обособленное подразделение, не являющееся филиалом или представительством. Может ли в таком случае она применять УСНО?

Согласно позиции Минфина право перехода на УСНО не предоставляется только тем организациям, которые имеют обособленные подразделения, являющиеся филиалами и представительствами и указанные в качестве таковых в учредительных документах создавших их организаций. Организации, имеющие иные обособленные подразделения, вправе применять упрощенную систему налогообложения на общих основаниях.

Именно такая позиция приведена в комментируемом Письме.

Данная точка зрения представлена в других Письмах Минфина, например: от 27.03.2008 N 03-11-04/2/60, от 24.03.2008 N 03-11-04/2/57, от 18.01.2008 N 03-11-02/5, от 17.12.2007 N 03-11-04/2/304.

И конечно же, "упрощенцев", имеющих обособленные подразделения, волнует вопрос порядка уплаты единого налога. В Письме от 27.03.2007 N 03-11-04/2/60 Минфин разъясняет налогоплательщикам, что уплата единого налога "упрощенцами", создавшими обособленные подразделения, не являющиеся филиалами и представительствами, производится головной организацией по месту ее нахождения.
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