Постановка на учет организации по месту нахождения строительной площадки

При рассмотрении темы о постановке организации на учет по месту нахождения обособленного подразделения, на наш взгляд, особого внимания заслуживает вопрос об учете организации, осуществляющей строительные подрядные или строительно-монтажные работы, по месту нахождения строительной площадки, расположенной вне места нахождения самой организации.

Следует отметить, что в зависимости от характера работ строительные площадки могут располагаться в пределах населенных пунктов, за их пределами, кроме того, могут передвигаться, не имея точного адреса. В любом случае строительная площадка должна признаваться обособленным подразделением, если по месту ее нахождения оборудованы стационарные рабочие места, то есть если по месту нахождения строительной площадки, расположенной вне места нахождения организации, на срок более чем месяц созданы необходимые для выполнения трудовых функций условия (более подробно о признаках обособленного подразделения см. разд. 2.2 "Признаки обособленного подразделения"), то организация обязана встать на учет по месту нахождения строительной площадки. Аналогичная позиция изложена Минфином России в Письме от 08.08.2006 N 03-02-07/1-212.

Однако необходимо иметь в виду, что строительная площадка может признаваться обособленным подразделением еще при одном условии - если выполнение строительных работ организация осуществляет посредством сил своих работников (командированных из головной организации или нанятых по месту нахождения площадки). Если же выполнение строительных работ осуществляется силами работников привлеченных организаций-субподрядчиков, то в этом случае строительная площадка не может признаваться обособленным подразделением (Постановление ФАС СКО от 21.09.2006 N Ф08-4234/2006-1814А). Аналогично не может признаваться обособленным подразделением строительная площадка, если для работ привлекаются лица, с которыми организацией заключаются договоры подряда. Иначе говоря, для целей признания строительной площадки обособленным подразделением организации необходимо, чтобы взаимоотношения между данной организацией и работниками, посредством которых осуществляются строительные или строительно-монтажные работы, регулировались законодательством о труде.

Исходя из всего изложенного, основанием постановки организации на учет по месту нахождения строительной площадки является выполнение данной организацией строительных или строительно-монтажных работ вне места ее нахождения через оборудованные на срок более чем один месяц рабочие места, где трудятся работники, взаимоотношения с которыми регулируются трудовым законодательством.

Согласно п. 2 ст. 11 НК РФ место нахождения обособленного подразделения российской организации - это место осуществления этой организацией деятельности через свое обособленное подразделение.

Таким образом, строительная организация должна встать на учет в налоговом органе по месту нахождения строительной площадки.

Однако возникает вопрос, в каком налоговом органе организация обязана встать на учет, если строительная площадка, на которой оборудованы стационарные рабочие места, не имеет постоянного места нахождения, а передвигается, например по мере осуществления строительных работ вдоль трубопровода.

Также считаем необходимым отметить, что обязанность постановки на учет по месту нахождения строительной площадки может возникнуть не только у организации-подрядчика, но и у организации-заказчика. Такое возможно в том случае, когда, например, заказчик через своих сотрудников осуществляет контроль за ходом строительных работ, для чего им по месту нахождения строительной площадки на срок более одного месяца специально оборудуются рабочие места.

Основанием для снятия организации с учета по месту нахождения строительной площадки будет являться акт приемки-передачи законченного строительством объекта.

2.2. Признаки обособленного подразделения

Исходя из определения обособленного подразделения и места нахождения обособленного подразделения, предусмотренных п. 2 ст. 11 НК РФ, можно выделить ряд признаков, совокупность которых характеризует подразделение в качестве обособленного для целей налогообложения: наличие рабочих мест, являющихся стационарными, оборудованными, созданными вне места нахождения самой организации на срок более месяца, по месту нахождения которых осуществляется деятельность этой организации.

Аналогичный вывод был сделан и в Письме Минфина России от 04.05.2007 N 03-02-07/1-214: "Из смысла указанных положений п. 2 ст. 11 НК РФ во взаимосвязи со ст. ст. 16, 20, 22 и 209 Трудового кодекса РФ (далее по тексту - ТК РФ) следует, что основным признаком обособленного подразделения организации является осуществление этой организацией деятельности в РФ вне места ее нахождения посредством стационарного рабочего места, оборудованного для своего работника".

Понятие и признаки рабочего места

Законодательство о налогах и сборах не содержит определения "рабочее место". Согласно п. 1 ст. 11 НК РФ институты, понятия и термины гражданского, семейного и других отраслей законодательства РФ, используемые в НК РФ, применяются в том значении, в каком они используются в этих отраслях законодательства, если иное не предусмотрено НК РФ.

Таким образом, для определения содержания термина "рабочее место" необходимо руководствоваться положениями, изложенными в ст. 209 ТК РФ. Согласно данной норме, рабочее место - это место, где работник должен находиться или куда ему необходимо прибыть в связи с его работой и которое прямо или косвенно находится под контролем работодателя <1>.

--------------------------------

<1> Именно это определение, закрепленное в ТК РФ, берется за основу и в судебной практике, см., например, Постановление ФАС СКО от 15.02.2006 N Ф08-253/2006-118А.

Аналогичное определение ранее было изложено в ст. 1 Федерального закона от 17 июля 1999 г. N 181-ФЗ "Об основах охраны труда в Российской Федерации", который признан утратившим силу с момента начала действия Федерального закона от 30 июня 2006 г. N 90-ФЗ "О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации, признании не действующими на территории Российской Федерации некоторых нормативных правовых актов СССР и утратившими силу некоторых законодательных актов (положений законодательных актов) Российской Федерации".

Исходя из вышеизложенного определения, можно выделить ряд признаков рабочего места:

Во-первых, поскольку рабочее место в п. 2 ст. 11 НК РФ применяется как категория трудового права, поэтому заключение с физическим лицом гражданско-правового договора, например договора подряда, исключает возможность признавать место его работы рабочим местом для целей налогообложения (Постановление ФАС СКО от 13.12.2005 N Ф08-5920/05-2345А).

Аналогичного мнения придерживается и Т.В. Севастьянова, которая считает, что "отношения между работником и работодателем юридически оформляются трудовым договором... при заключении между лицами гражданско-правового договора (например, договора подряда), а не трудового договора рабочее место - не создано" <2>.

--------------------------------

<2> Севастьянова Т.В. Филиалы, представительства и другие обособленные подразделения: как вести учет и платить налоги. М., 2005. С. 40.

Таким образом, о создании рабочего места свидетельствует заключение трудовых договоров, подписание руководителем приказов о назначении на должность, составление штатного расписания и др. Однако следует иметь в виду, что если в приказах об утверждении штатов и назначении на должность фактическое место исполнения обязанностей, место исполнения трудовых обязанностей и место нахождения самого подразделения не определено, то такие документы не могут признаваться в качестве подтверждающих факт создания обособленного подразделения (Постановление ФАС ЗСО от 18.08.2005 N Ф04-5410/2005(13970-А27-32)).

Здесь же считаем необходимым отметить, что в практике встречаются случаи, когда работники выполняют какие-либо работы на основании гражданско-правового договора, но суды признают факт создания рабочего места в силу того, что имеет место фактическое допущение к работе. Например, в случае, когда организация вне места своего нахождения оборудует рабочие места, но приглашает на данные места не своих работников, а работников, привлеченных по договору предоставления персонала со сторонней организацией. Как правило, по такому договору работники находятся в трудовых отношениях с предоставляющей организацией, а организация, получающая персонал, обязуется предоставить таким работникам рабочие места и уплачивать определенную сумму предоставляющей организации. И суды признают такие места рабочими местами для целей налогообложения, исходя из того, что основанием возникновения трудовых отношений является фактическое допущение к работе с ведома или по поручению работодателя либо его представителя независимо от того, был ли трудовой договор надлежащим образом оформлен (Постановление ФАС СЗО от 14.04.2004 N А66-6278-03).

Интересно отметить, что, руководствуясь данным основанием, на практике налоговые органы довольно часто признают обособленными подразделениями места работы сотрудников, проживающих и работающих обособленно от головной организации (в других городах). В этом случае налоговые органы прямо указывают, что заключение с ними не трудовых, а гражданско-правовых договоров произведено с целью избежать признания мест работы таких сотрудников обособленными подразделениями, что может повлечь взыскание санкций по ст. 116 НК РФ. Однако в некоторых случаях вместо привлечения к налоговой ответственности налоговые органы обязывают сотрудников зарегистрироваться в качестве индивидуальных предпринимателей.

Во-вторых, рабочее место - это место, где должен находиться или куда должен прибыть сам работник, то есть для признания рабочего места таковым необходимо присутствие самого работника. Поэтому само по себе нахождение какого-либо имущества налогоплательщика "в другом месте" не образует рабочего места. Так, например, арбитражная практика не признает сам по себе игровой автомат, в том числе с вещевым выигрышем, в качестве рабочего места, в связи с чем считает установление такого игрового автомата созданием обособленного подразделения организации (Постановление ФАС ЗСО от 28.10.2003 N Ф04/5497-1609/А46-2003; Постановление ФАС СЗО от 22.09.2003 N А05-2502/03-141/26).

Также, согласно сложившейся практике, не признается обособленным подразделением нахождение транспортного средства с работниками организации в порту определенный отрезок времени, поскольку местонахождением морского судна является порт его прописки (Постановление ФАС МО от 08.09.2003 N КА-А40/6148-03).

Аналогично суды указывают, что наличие мест для стоянки автотранспорта, осуществляющего пассажирские перевозки граждан, не может рассматриваться как наличие стационарных рабочих мест, т.к. автотранспорт является движимым имуществом, при помощи которого третьим лицам оказываются услуги. В связи с этим ведение деятельности по перевозке пассажиров автомобильным транспортом на территории другого района не свидетельствует о наличии на указанной территории обособленного подразделения (Постановление ФАС МО от 30.07.2004 N КА-А41/6389-04).

Впоследствии указанные выводы нашли подтверждение в Письме УМНС России по г. Москве от 12.11.2004 N 23-10/72962, где указано, что нахождение сдаваемого в аренду недвижимого имущества в г. Калининграде не признается обособленным подразделением организации, расположенной в г. Москве, поскольку по месту нахождения имущества ею не созданы рабочие места.

Кроме того, под определение рабочего места не подпадает и, следовательно, не является обособленным подразделением организации и банкомат (Письмо ФНС России от 29.12.2006 N ШТ-6-09/1275@ "О направлении Разъяснений"). Так, в соответствии с п. 1.3 Положения ЦБ РФ от 24.12.2004 N 266-П "Об эмиссии банковских карт и об операциях, совершаемых с использованием платежных карт" банкомат - это электронный программно-технический комплекс, предназначенный для совершения без участия уполномоченного работника кредитной организации операций по выдаче (приему) наличных денежных средств с использованием платежных карт; передачи кредитной организации распоряжений об их перечислении с банковского счета (счета вклада) клиента и составления подтверждающих документов.

Также создание простого товарищества без образования юридического лица путем заключения между организациями договора о совместной деятельности, как и заключение договора доверительного управления, не является основанием для постановки организаций на учет в качестве обособленного подразделения ввиду отсутствия создания рабочих мест (Постановления ФАС СЗО от 04.09.2001 N А56-7146/01, от 26.05.2003 N А56-31961/02).

В-третьих, рабочее место прямо или косвенно контролируется работодателем. Ни в ТК РФ, ни в иных актах, содержащих нормы трудового права, не разъяснено, что следует понимать под прямым или косвенным контролем работодателя за рабочим местом.

В русском языке под контролем понимается проверка, наблюдение с целью проверки или надзора <1>. Таким образом, исходя из данного определения, смысла норм трудового законодательства, под контролем работодателя за рабочим местом следует понимать наблюдение за выполнением работником его трудовых обязанностей. При этом, по нашему мнению, такое наблюдение может осуществляться как самим работодателем, так и уполномоченными им лицами. В зависимости от этого в ст. 209 ТК РФ говорится о двух видах контроля за рабочим местом: прямом и косвенном.

--------------------------------

<1> Толковый словарь русского языка / Составители С.И. Ожегов и Н.Ю. Шведова. 1996. С. 286.

Д.А. Кошелев полагает, что прямой контроль ведут соответствующие представители организации-работодателя, а косвенный контроль могут осуществлять иные лица, не являющиеся представителями организации-работодателя. Например, косвенный контроль может осуществляться через другую организацию, на которую в соответствии с договором, заключенным с организацией-работодателем (заказчиком), возложена обязанность создать условия труда для работников данной организации.

При этом следует иметь в виду, что если согласно договору такая группа наблюдения размещается в специально оборудованном на территории заказчика помещении на срок более одного месяца и сотрудники данной группы подчиняются правилам внутреннего трудового распорядка организации-заказчика, то, как считает Д.А. Кошелев, в данном случае имеет место факт образования оборудованных рабочих мест у организации-заказчика.

Если же договором оборудование помещения для группы наблюдения не предусмотрено и работа данной группы заключается в ежедневном посещении организации-работодателя, то в таком случае, по мнению автора, обособленное подразделение у заказчика не образуется <2>.

--------------------------------

<2> Кошелев Д.А. Правовые аспекты исполнения налоговых обязательств организацией, имеющей обособленные подразделения // Ваш налоговый адвокат. 2004. N 4. С. 16 - 27.

Однако в Письме УМНС России по г. Москве от 25.04.2003 N 26-12/25926 сказано, что, "в случае если управленческая организация не имеет по месту нахождения управляемой компании стационарных рабочих мест (собственных или арендованных), а направляет своих работников в служебную командировку на определенный срок с временным размещением этих работников в помещениях, предоставленных заказчиком в рамках выполнения договора на оказание управленческих услуг, в данном случае образование обособленного подразделения по месту нахождения командированных работников не возникает".

То есть, в отличие от Д.А. Кошелева, УМНС России по г. Москве считает, что в рассматриваемой ситуации обособленное подразделение возникает только при размещении управленческой компанией командированных работников в собственных или арендованных помещениях <1>.

--------------------------------

<1> Более подробно вопрос о признании места работы командированного сотрудника обособленным подразделением рассмотрен ниже в подразделе "Стационарность рабочего места".

Здесь же считаем необходимым отметить, что именно из-за отсутствия подконтрольности работодателю профсоюз работников не может рассматриваться как структурное подразделение организации. В частности, как по этому поводу указано в одном из судебных решений, профсоюз не является обособленным подразделением налогоплательщика-организации, поскольку профсоюзная деятельность независима от работодателей, им неподотчетна и неподконтрольна (Постановление ФАС СЗО от 28.01.2004 N А52/2677/2003/2).

Оборудованность рабочего места

Согласно п. 2 ст. 11 НК РФ стационарные рабочие места должны быть оборудованными. К сожалению, НК РФ не раскрывает суть данного признака. Поэтому, исходя из содержания понятий "оборудование" и "оборудовать", можно предположить, что под оборудованным рабочим местом следует понимать место, снабженное необходимыми устройствами, приспособлениями, приборами, механизмами и т.п., необходимыми для производства каких-либо работ <2>.

--------------------------------

<2> Большой толковый словарь русского языка / Главный составитель С.А. Кузнецов. СПб., 1998. С. 681.

Говоря об оборудованности рабочих мест, Р.В. Украинский указывает на существование проблемы дефиниции рабочего места, приемлемой для налоговоучетных целей: "Сам термин "рабочее место" используется в законодательстве как минимум в двух значениях. Во-первых, рабочие места, а точнее, вопрос об их наличии или отсутствии рассматривается с точки зрения занятости, штатных нормативов и т.п. Во-вторых, рабочее место, его оборудование, соответствие различным требованиям по охране труда и т.п. является предметом регулирования различных технических, технологических предписаний. Очевидно, что именно во втором смысле данное понятие используется в НК РФ" <3>.

--------------------------------

<3> Украинский Р.В. Учет налогоплательщиков.

Как указывает Т.В. Севастьянова, "оборудованность означает, что рабочее место функционально приспособлено для осуществления того вида деятельности, для которого подразделение создается, а условия труда пригодны для нахождения на этом месте работника" <4>. В этой связи хотелось бы добавить, что даже если у организации отсутствуют какие-либо договорные основания для права пользования на соответствующее помещение, но стационарное и оборудованное рабочее место в нем фактически создано, то в данном случае уже можно говорить о создании обособленного подразделения для целей налогообложения.

--------------------------------

<4> Севастьянова Т.В. Филиалы, представительства и другие обособленные подразделения: как вести учет и платить налоги. М., 2005. С. 50.

С другой стороны, если организация имеет на праве собственности помещение, которое либо сдается в аренду, либо вообще не используется, но в котором по тем или иным причинам не созданы рабочие места, то обособленного подразделения как такового не возникает. Причем даже если в помещении, принадлежащем организации, работают работники иных организаций, то это также не приводит к созданию обособленного подразделения. Данный вывод следует из смысла ст. 11 НК РФ и определения рабочего места. В данном случае можно согласиться с Т.В. Севастьяновой, которая по этому поводу пишет: "Понятия "работник" и "работодатель" привязаны именно к конкретной организации. Наличие помещения у организации само по себе не приводит к образованию обособленного подразделения, в этом случае она должна будет встать на учет в налоговом органе по месту нахождения принадлежащего ей недвижимого имущества" <1>.

--------------------------------

<1> Севастьянова Т.В. Указ. соч. С. 44.

То есть, по мнению вышеуказанного автора, для признания подразделения обособленным не является обязательным наличие договора аренды помещения, - главное, чтобы были созданы условия, пригодные для осуществления работниками предприятия деятельности, для которой подразделение создается.

Действительно, не все те или иные ситуации хозяйственной деятельности создают признак оборудованности. Так, например, сам факт аренды механизированного участка или факт заключения налогоплательщиком договора на оказание услуг по подбору персонала и ведения бухгалтерского учета еще не свидетельствуют об оборудовании рабочих мест (Постановление ФАС СЗО от 23.09.2005 N А56-3543/2005).

В этом случае налоговые органы ограничиваются составлением протокола осмотра производственных помещений налогоплательщика, обосновывая этим самым факт создания обособленного подразделения. Однако в протоколе осмотра, как правило, фиксируется только факт аренды того или иного помещения (участка, местности и т.д.) или факт заключения договора на оказание услуг по подбору персонала, в то время как сами договоры еще не подтверждают создание налогоплательщиком стационарных и оборудованных рабочих мест (Постановление ФАС ЦО от 16.11.2001 N А62-892/2001).

Кроме того, арбитражные суды в данном случае указывают, что в договоре аренды, на который, как правило, ссылаются налоговые органы, не указывается цель использования арендуемого имущества, поэтому предположение налогового органа о создании обособленного подразделения является неверным (Постановление ФАС ПО от 19.03.2002 N А 55-16440/01-35; Постановление ФАС СЗО от 15.10.2007 N А56-40913/2006).

На основании изложенного можно сделать вывод, что в ст. 11 НК РФ под оборудованием стационарного рабочего места подразумевается создание условий для исполнения трудовых обязанностей, а также само исполнение таких обязанностей (Постановление ФАС МО от 30.07.2004 N КА-А41/6389-04). Таким образом, сам факт заключения трудового договора с должностным лицом и выплата ему заработной платы в отсутствии условий для исполнения им трудовых обязанностей не означают оборудование стационарного рабочего места в смысле ст. 11 НК РФ (Постановление ФАС СЗО от 07.10.2002 N А26-3503/02-02-07/160; Постановление ФАС МО от 22.03.2004 N КА-А40/1904-04; Постановление ФАС СКО от 05.12.2005 N Ф08-5047/2005-2002А; Постановление ФАС ЗСО от 20.01.2005 N Ф04-8961/2004(7233-А45-27); Постановление ФАС ВСО от 14.04.2006 N А33-22047/05-Ф02-1476/06-С1; Постановление ФАС ВВО от 27.04.2006 N А29-7451/2005А).

При этом, как отмечает Д.А. Кошелев, "подразделение организации может быть признано обособленным только при оборудовании рабочих мест непосредственно самой организацией-работодателем" <2>. На наш взгляд, указанная позиция не совсем обоснованна: то обстоятельство, что рабочие места могут быть оборудованы третьими лицами, не лишает возможности признавать то, что для работников организации созданы все условия, пригодные для исполнения трудовых обязанностей. То есть мы считаем, что участие третьих лиц в оборудовании рабочих мест (например, в соответствии с заключенными с работодателем гражданско-правовыми договорами об оказании услуг) не означает, что такое место уже не может признаваться в качестве обособленного подразделения, поскольку в любом случае за пригодность условий, необходимых для исполнения трудовых обязанностей, отвечать будет работодатель, а не третьи лица.

--------------------------------

<2> Кошелев Д.А. Правовые аспекты исполнения налоговых обязательств организацией, имеющей обособленные подразделения // Ваш налоговый адвокат. 2004. N 4. С. 16 - 27.

Поэтому, на наш взгляд, само по себе утверждение о том, что для целей признания подразделения обособленным рабочее место должно быть оборудовано самим работодателем, несколько безапелляционно. Рабочее место, где работник должен выполнять свои трудовые обязанности, находящееся под контролем работодателя и указанное в качестве такового в трудовом договоре, независимо от того, кто бы ни участвовал в его создании, признается оборудованным работодателем.

В то же время рабочее место непосредственно связано с работником, а работодателем по отношению к работнику выступает только та организация, которая заключила с ним трудовой договор. То есть рабочие места для работников имеет право создавать только их работодатель. Поэтому можно предположить, что выполнение работ физическими лицами по заданию организации в соответствии с заключенным договором гражданско-правового характера (например, договором подряда) не должно приводить к созданию у организации рабочего места.

Согласно трудовому законодательству рабочие места не создаются вовсе при таких формах организации труда, как:

- разъездной характер работ,

- надомный труд.

Разъездной характер работ

Как указано в ст. 166 ТК РФ, служебные поездки работников, постоянная работа которых осуществляется в пути или имеет разъездной характер, служебными командировками не признаются.

Согласно ст. 168.1 ТК РФ работникам, постоянная работа которых осуществляется в пути или имеет разъездной характер, а также работникам, работающим в полевых условиях или участвующим в работах экспедиционного характера, работодатель возмещает связанные со служебными поездками:

- расходы по проезду;

- расходы по найму жилого помещения;

- дополнительные расходы, связанные с проживанием вне места постоянного жительства (суточные, полевое довольствие);

- иные расходы, произведенные работниками с разрешения или ведома работодателя.

В качестве примера разъездного характера работы можно привести работу торговых представителей или региональных менеджеров (проживающих в различных регионах России), которых предприятие нанимает с целью расширения территории продаж продукции, поиска новых покупателей. С данными лицами заключаются трудовые договоры, где указывается, что их работа носит разъездной характер по закрепленной за ними определенной территории. Также указывается, что в их должностные обязанности входит: поиск новых покупателей, ведение с ними переговоров о заключении договоров, сбор информации о реализации продукции предприятия на закрепленной за ними территории. Обмен документами с такими сотрудниками производится, как правило, через факсовые или почтовые отправления, связь осуществляется через Интернет, по мобильной или по домашней телефонной связи. При этом предприятие специально не оборудует стационарных рабочих мест. В таком случае обособленного подразделения не создается.

Как по этому поводу указал Минфин России, если общество не создает в другом городе стационарного рабочего места для выполнения трудовых функций его работником на основании заключенного трудового договора, то обязанности по постановке на учет по месту выполнения трудовых функций таким работником у общества не возникнет (Письмо Минфина России от 09.11.2004 N 03-02-07/81).

Также Минфином России было указано, что организация, расположенная в одном субъекте РФ и заключившая трудовой договор с работником, проживающим в другом субъекте РФ, не должна вставать на налоговый учет в субъектах, где указанный работник бывает в связи с исполнением своих обязанностей (проводит переговоры с контрагентами, заключает договоры), т.к. стационарные рабочие места, прямо или косвенно находящиеся под ее контролем, организацией в указанных субъектах РФ не создаются (Письма Минфина России от 25.10.2004 N 03-02-07/57, от 05.08.2005 N 03-02-07/1-211).

Надомный труд

Согласно ст. 310 ТК РФ надомниками считаются лица, заключившие трудовой договор о выполнении работы на дому из материалов и с использованием инструментов и механизмов, выделяемых работодателем либо приобретаемых надомником за свой счет.

Так же как и при осуществлении работы разъездного характера, выполнение работы на дому не признается созданием обособленного подразделения по месту жительства физического лица.

Такого же мнения придерживается Минфин России, указывая на то, что вступление организации в трудовые отношения с физическим лицом, осуществляющим свою деятельность путем поиска документов и (или) информации при помощи электронных средств связи (работа на дому по интернет-каналам) либо в библиотеках, и, соответственно, без оборудования для этого лица стационарного рабочего места не может рассматриваться в качестве возникновения обособленного подразделения организации по месту жительства либо нахождения работника (Письмо Минфина России от 21.07.2005 N 03-01-10/6-334).

То есть надомная работа - это особый вид организации трудовых отношений, когда работник выполняет свои трудовые обязанности не на рабочем месте работодателя, а непосредственно у себя дома. Именно поэтому организация надомной работы не влечет обязанности работодателя вставать на налоговый учет по всем "местам", где живут и, соответственно, трудятся его надомники.

Количество рабочих мест

По нашему мнению, для признания обособленного подразделения таковым рабочих мест должно быть не менее двух. Данный вывод следует из буквального толкования п. 2 ст. 11 НК РФ, в соответствии с которым положение о рабочих местах применено законодателем во множественном числе: "обособленное подразделение организации - любое обособленное от нее подразделение, по месту нахождения которого оборудованы стационарные рабочие места".

Тем не менее арбитражная практика по данному вопросу придерживается различных позиций. Так, например, некоторые суды не без оснований считают, что подразделение признается для целей налогового учета обособленным только при наличии двух и более стационарных рабочих мест (Постановление ФАС СЗО от 27.05.2002 N А26-6342/01-02-12/178; Постановление ФАС МО от 03.10.2001 N КА-А40/5441-01; Постановление ФАС УО от 19.07.2000 N Ф09-727/2000-АК).

Однако другие суды полагают, что "из смысла ст. 11 НК РФ под обособленным подразделением понимается и одно стационарное рабочее место" (Постановление ФАС ЦО от 09.12.2004 N А-62-3294/2004; Постановление ФАС МО от 23.01.2003 N КА-А41/9052-02; Постановления ФАС ЗСО от 11.11.2002 N Ф04/4146-855/А03-2002, от 12.05.2004 N Ф04/2580-1028/А27-2004, от 20.01.2005 N Ф04-8961/2004(7233-А45-27); Постановление ФАС СЗО от 01.04.2002 N А56-21038/01; Постановление ФАС ДО от 28.01.2002 N Ф03-А59/01-2/2806; Постановление ФАС ВСО от 09.01.2001 N А33-8564/00-С3-Ф02-2926/00-С1), или указывают на то, что использование множественного числа термина "стационарные рабочие места" применено в связи с возможностью создания множества обособленных подразделений, то есть одно обособленное подразделение будет считаться созданным и в том случае, когда налогоплательщиком создано только одно рабочее место (Постановление ФАС СЗО от 27.05.2002 N А26-6342/01-02-12/178).

Д.А. Кошелев придерживается такой же точки зрения, полагая, что, "поскольку для осуществления деятельности подразделения достаточно создания одного рабочего места, наличие такового является достаточным обстоятельством для признания подразделения обособленным" <1>.

--------------------------------

<1> Кошелев Д.А. Правовые аспекты исполнения налоговых обязательств организацией, имеющей обособленные подразделения // Ваш налоговый адвокат. 2004. N 4. С. 16 - 27.

Кроме того, аналогичный вывод изложен в Письме МНС России от 29.04.2004 N 09-3-02/1912 "О признании одного рабочего места обособленным подразделением":

"В определении обособленного подразделения, приведенном в статье 11 НК РФ, одним из критериев такого подразделения значится оборудование стационарных рабочих мест. Но следует учитывать, что это поглощает понятие одного оборудованного стационарного рабочего места. Кроме того, в определении словосочетание "рабочее место" употребляется и в единственном числе, что было бы неправильным по смысловой нагрузке в случае, если законодатель не считал обособленным подразделением организации подразделение, состоящее из одного рабочего места. Учитывая вышеизложенное, создание рабочего места организацией вне места ее нахождения является основанием для постановки на учет в налоговом органе организации по месту нахождения обособленного подразделения".

Минфином России также указано, что "обособленным подразделением должно признаваться любое территориально обособленное от организации подразделение, обладающее хотя бы одним рабочим стационарным местом" (Письмо Минфина России от 02.06.2005 N 03-02-07/1-132).

Действительно, п. 2 ст. 11 НК РФ можно трактовать двояко. С одной стороны, в обособленном подразделении должны быть оборудованы стационарные рабочие места (во множественном числе). С другой стороны, разъяснение НК РФ по поводу того, что следует считать под стационарным рабочим местом, приведено уже в единственном числе.

В данной ситуации очевидно, что усматривается некая противоречивость норм налогового законодательства, что согласно правилам п. 7 ст. 3 НК РФ должно толковаться в пользу налогоплательщика. Именно из данного положения исходят арбитражные суды при рассмотрении подобных налоговых споров (Постановление ФАС МО от 03.10.2001 N КА-А40/5441-01).

Кроме того, мы полагаем, что именно два стационарных рабочих места могут создавать обособленное подразделение организации, так как это обусловлено не только буквальным толкованием положений п. 2 ст. 11 НК РФ, но и тем, что организация как коллективный субъект права вообще и субъект налогового права в частности обладает совокупностью признаков, необходимых и достаточных для признания его самостоятельным субъектом права. Так, в теории гражданского права традиционно считалось общепризнанным, что организация представляет собой определенное социальное образование, т.е. систему существенных социальных взаимосвязей, посредством которых люди (или группа людей) объединяются для достижения поставленных целей в единое структурное и функционально дифференцированное социальное целое <1>. Среди советских теорий о сущности юридического лица даже выделялась так называемая "теория коллектива" <2>.

--------------------------------

<1> Советское гражданское право: Учебник. Т. 1 / Под ред. О.А. Красавчикова. М., 1985. С. 129.

<2> Венедиктов А.В. Государственная социалистическая собственность. М., 1948. С. 665.

Так, и в настоящее время, в частности, Р.А. Сергиенко пишет о том, что организация как субъект налогового права представляет собой коллективное образование, основными признаками которого являются: а) организация представлена не отдельным индивидом, а группой людей; б) эта группа людей определенным образом упорядочена, организована <3>. Именно поэтому можно сделать вывод о том, что любая структурная система организации предполагает в первую очередь юридическое оформление коллективных интересов, из чего следует, что и в налоговом праве (тем более в отсутствие прямого указания в законе) обособленное подразделение не может быть представлено одним работником.

--------------------------------

<3> Сергиенко Р.А. Организация как субъект налогового права: Автореф. канд. диссер. Воронеж, 2003. С. 11 - 12.

Вместе с тем вынуждены отметить, что в настоящее время вопрос о том, сколько рабочих мест "создают" обособленное подразделение, не имеет однозначного разрешения в правоприменительной практике, поэтому в каждой конкретной ситуации многое будет зависеть от конкретных обстоятельств дела.

Стационарность рабочего места

Место работы в обособленном подразделении должно быть стационарным, т.е. (как указано в п. 2 ст. 11 НК РФ) созданным на срок более одного месяца. Само значение термина "стационарность" (от лат. stationarius - "неподвижный") в общем плане необходимо рассматривать как "стабильный, постоянно действующий". Таким образом, стационарным следует признавать рабочее место, в котором организация присутствует своим персоналом и материально-техническими средствами на обособленной территории в течение месяца, причем независимо от фактической продолжительности (непрерывности) непосредственного осуществления производственной деятельности.

Аналогичное мнение изложено в работах некоторых специалистов. В частности, как указывает Д.А. Кошелев, согласно п. 2 ст. 11 НК РФ стационарность в рассматриваемом случае понимается не как прочная связь с землей (речь идет не об объектах, перемещение которых невозможно без несоразмерного ущерба их назначению (ст. 130 ГК РФ)), а как продолжительность существования оборудованных рабочих мест вне территории головного отделения <4>.

--------------------------------

<4> Кошелев Д.А. Правовые аспекты исполнения налоговых обязательств организацией, имеющей обособленные подразделения // Ваш налоговый адвокат. 2004. N 4. С. 16 - 27.

Ранее уже упоминалось о том, что "рабочее место" - это категория трудового права, поэтому для признания рабочего места таковым необходимо, чтобы между сторонами был заключен именно трудовой договор, а не договор гражданско-правового характера. В этом разделе хотелось бы особо отметить, что стационарное рабочее место может юридически возникать только тогда, когда между работником и работодателем заключен именно трудовой договор и отношения между ними регламентируются именно нормами законодательства о труде.

Согласно трудовому законодательству труд работника может быть организован в различных формах. О применении той или иной формы обязательно указывается в трудовом договоре. Так, может быть указано, что работник должен трудиться:

- только по месту нахождения головной организации;

- по месту нахождения головной организации с командированием для выполнения служебных обязанностей на территории других предприятий;

- в пути (или его работа имеет разъездной характер);

- вахтовым методом;

- на дому.

Как уже было отмечено выше, при осуществлении работы, имеющей разъездной характер, или работы на дому стационарные рабочие места не создаются вовсе, в связи с чем особенности таких форм см. в подразделе "Оборудованность рабочего места".

Служебная командировка

Согласно ст. 166 ТК РФ служебная командировка - поездка работника по распоряжению работодателя на определенный срок для выполнения служебного поручения вне места постоянной работы.

По нашему мнению, при выполнении работником своих функций вне места нахождения организации не может возникать стационарного рабочего места. Например, сотрудники частного охранного предприятия (далее по тексту - ЧОП), выполняющие охрану объектов своих заказчиков-клиентов по месту нахождения последних, вне зависимости от сроков оказания охранных услуг, не могут создавать стационарных рабочих мест для ЧОП по месту нахождения этих клиентов (Постановление ФАС ЦО от 16.01.2002 N А14-6773-01/240/10).

Однако Минфин России придерживается иного мнения. Так, например, в Письме Минфина России от 02.06.2005 N 03-02-07/1-132 говорится, что создание стационарного рабочего места для работника ЧОП - охранника на срок более месяца по месту нахождения объекта охраны образует обособленное подразделение.

А в Письме Минфина от 04.05.2007 N 03-02-07/1-216 указано следующее:

"Общество осуществляет деятельность по проведению электромонтажных работ на объекте, территориально обособленном от места нахождения общества. Такая деятельность осуществляется обществом в срок более одного месяца, обеспечивая проведение электромонтажных работ на указанном объекте работниками этого общества.

При этом сроки командировок конкретных работников общества для проведения электромонтажных работ не изменяют срок осуществления деятельности общества в регионе, где находится соответствующий объект.

Полагаем, что в случае, если по месту проведения электромонтажных работ общества созданы стационарные рабочие места, обладающие признаками, установленными ст. 11 НК РФ, то такие рабочие места признаются обособленными подразделениями организации".

То есть, по мнению Минфина России, место работы, куда командируются работники, можно признавать обособленным подразделением при условии, что работники в это месте будут находиться в течение срока продолжительностью не менее одного месяца, причем независимо от сроков командирования конкретных работников.

По мнению некоторых специалистов, указанная позиция обоснованна, если между организацией-работодателем и организацией, куда командируется сотрудник, не заключен договор аренды помещения.

В частности, как указывают некоторые авторы, "сам факт ведения организацией деятельности вне места своего нахождения и без заключения договора аренды недвижимого имущества может повлечь обязанность по постановке обособленного подразделения организации на налоговый учет, например, когда ведется деятельность по договору о возмездном оказании услуг. Так, частная охранная фирма заключает договор на оказание охранных услуг на объектах, принадлежащих другой организации. При этом аренду помещений, в которых размещаются рабочие места охранников, охранная фирма не оформляет. Однако рабочие места, на которых оказываются охранные услуги, косвенно находятся под контролем частной охранной фирмы. Значит, при ведении охранной деятельности более месяца (срок ведения деятельности определяется из договора) ее следует рассматривать как деятельность частной охранной фирмы через свое обособленное подразделение" <1>.

--------------------------------

<1> Обособленные подразделения: организация бухгалтерского и налогового учета / Под ред. В.В. Семенихина. М., 2005. С. 22 - 23.

То есть, по мнению автора данного вывода, командирование работника на срок продолжительностью более месяца на территорию вне места нахождения головной организации можно считать созданием обособленного подразделения при условии, что в этом месте работник будет осуществлять деятельность командировавшей его организации и сотрудник размещается в помещении, не принадлежащем подрядчику на праве собственности или не находящемся в его пользовании на основании договора аренды.

Мы считаем, что, наоборот, рабочее место командированного сотрудника можно считать обособленным подразделением, если данное место находится в помещении, которое принадлежит организации-работодателю на праве собственности или находится в ее пользовании на основании договора аренды, поскольку именно в таком случае рабочее место может быть подконтрольно работодателю. При отсутствии у работодателя указанных правомочий на помещение, где располагается командированный работник, такой контроль практически невозможен. Между тем, в соответствии со ст. 209 ТК РФ, косвенный и прямой контроль работодателя за рабочим местом является одним из признаков последнего (подробнее о признаках рабочего места см. в подразделе "Понятие и признаки рабочего места").

Такого же мнения придерживается УМНС России по г. Москве. В частности, как указано в ранее упомянутом Письме УМНС России по г. Москве от 25.04.2003 N 26-12/25926, "в случае если управленческая организация не имеет по месту нахождения управляемой компании стационарных рабочих мест (собственных или арендованных), а направляет своих работников в служебную командировку на определенный срок с временным размещением этих работников в помещениях, предоставленных заказчиком в рамках выполнения договора на оказание управленческих услуг, в данном случае образование обособленного подразделения по месту нахождения командированных работников не возникает".

Аналогичный вывод следует из Письма Минфина России от 14.12.2004 N 03-02-07/82. В частности, как указано в данном Письме, "если организация осуществляет деятельность на обособленной от нее территории в собственном или арендованном помещении, то срок командировки конкретного работника организации для отпуска товара с арендуемого склада не изменяет срок осуществления деятельности общества в регионе, где находится данный склад.

Так, общество, которое предполагает в течение срока, превышающего месяц, осуществлять деятельность по хранению собственной продукции на складе, территориально обособленном от места нахождения общества, а также по отпуску продукции с указанного склада, подлежит постановке на учет в налоговом органе по месту осуществления указанной деятельности. При этом не имеет значения, что для отпуска товара работники общества будут направляться на склад в командировки продолжительностью до 30 дней" (следует отметить, что в соответствии с ранее действующими положениями п. 2 ст. 11 НК РФ рабочее место признавалось стационарным, если создавалось на срок продолжительностью 30 дней).

Арбитражная практика по вопросу признания места работы командированного сотрудника обособленным подразделением придерживается различных мнений. Так, одни суды считают, что направление работника в командировку в другую местность на срок более одного месяца ведет к созданию обособленного подразделения организации (Постановление ФАС СЗО от 04.02.2002 N А05-9651/01-491/14).

Другие суды указывают на то, что каждый раз при решении вопроса о том, имеет ли место создание обособленного подразделения при направлении работников в командировку на срок более одного месяца, необходимо выяснять фактический срок действия договора о выполнении работ (услуг), срок исполнения обществом договорных обязательств на каждом участке и срок пребывания каждого командированного сотрудника (Постановление ФАС СКО от 03.11.2004 N Ф08-5204/2004-1993А).

Следует отметить, что в последнее время Минфин России придерживается такой же позиции. В частности, как указано в Письме Минфина России от 04.05.2007 N 03-02-07/1-214, "для решения вопроса о наличии либо об отсутствии обособленного подразделения у организации следует учитывать содержание договора на оказание услуг, фактический характер отношений между подрядчиком и заказчиком и другие фактические обстоятельства осуществления подрядчиком деятельности".

Некоторые суды считают, что при любых обстоятельствах осуществление работ, оказание услуг командированным работником не приводит к образованию обособленного подразделения (Постановление ФАС ЗСО от 10.03.2004 N Ф04/1209-235/А03-2004).

На наш взгляд, из всех изложенных позиций более правильной является та, согласно которой для решения вопроса о создании обособленного подразделения при направлении сотрудника в командировку следует учитывать целый ряд факторов: содержание договора с заказчиком, срок его действия, срок исполнения обществом обязательств на каждом участке и др.

Например, нельзя признавать обособленным подразделением передвигающуюся стройплощадку, где командированные работники осуществляют ремонт трубопровода, расположенного на территории субъекта РФ, отличной от места регистрации подрядчика (работодателя) (Письмо Минфина России от 08.08.2006 N 03-02-07/1-212).

Считаем необходимым отметить, что на практике встречаются случаи, когда организация оформляет работника, проживающего и работающего вне места нахождения организации (например, в другом городе), как командированного для целей избежания признания места его работы обособленным подразделением.

Между тем следует учитывать, что в силу п. 4 Инструкции Минфина СССР, Госкомтруда СССР и ВЦСПС от 07.04.1988 N 62 "О служебных командировках в пределах СССР" срок командировки работника по общему правилу не может превышать 40 дней, не считая времени нахождения в пути. Однако трудовое законодательство не содержит ограничений на периодичность командировок, а также на величину промежутка времени между командировками.

Таким образом, можно предположить, что направление сотрудника в командировку каждые 39 дней (с соответствующим документальным оформлением) не будет создавать обособленного подразделения по месту командирования этого сотрудника.

Вместе с тем вышеуказанное достаточно трудно осуществить на практике, т.к. может повлечь для организации неблагоприятные последствия:

- во-первых, налоговые органы, исходя из недобросовестного поведения налогоплательщика, могут признать фактическое наличие у организации обособленного подразделения;

- во-вторых, возможно возникновение трудового спора по причине того, что постоянное нахождение работника в командировке в другом населенном пункте может быть признано фактическим переводом его на другую работу в другую местность.

Вахтовый метод

Согласно ст. 297 ТК РФ вахтовый метод - особая форма осуществления трудового процесса вне места постоянного проживания работников, когда не может быть обеспечено ежедневное их возвращение к месту постоянного проживания.

Вахтовый метод применяется при значительном удалении места работы от места постоянного проживания работников или места нахождения работодателя в целях сокращения сроков строительства, ремонта либо реконструкции объектов производственного, социального и иного назначения в необжитых, отдаленных районах или районах с особыми природными условиями, а также в целях осуществления иной производственной деятельности.

Работники, привлекаемые к работам вахтовым методом, в период нахождения на объекте производства работ проживают в специально создаваемых работодателем вахтовых поселках, представляющих собой комплекс зданий и сооружений, предназначенных для обеспечения жизнедеятельности указанных работников во время выполнения ими работ и междусменного отдыха, либо в приспособленных для этих целей и оплачиваемых за счет работодателя общежитиях, иных жилых помещениях.

Согласно Постановлению Госкомтруда СССР, Секретариата ВЦСПС и Минздрава СССР от 31.12.1987 N 794/33-82 "Об утверждении Основных положений о вахтовом методе организации работ", которое действует в части, не противоречащей Трудовому кодексу РФ, местом работы при вахтовом методе считаются объекты (участки), на которых осуществляется непосредственная трудовая деятельность. Направление работника на вахту не считается командировкой. Для организации работы вахтовым методом осуществляется комплектование вахтового (сменного) персонала работниками, состоящими в штате предприятия, осуществляющими работы вахтовым методом. Комплектование вахтового персонала может производиться и вне места нахождения предприятия. Вахтовый персонал, нанимаемый специально для работы вахтовым методом, обязан соблюдать специальный режим труда и отдыха, установленный в организации, и находиться под контролем работодателя.

Также следует отметить, что в трудовом договоре, заключаемом с работником, в соответствии со ст. 57 ТК РФ указывается режим труда и отдыха при работе вахтовым методом. В соответствии со ст. 302 ТК РФ работникам, выезжающим для выполнения работ вахтовым методом в районы, на территориях которых применяются районные коэффициенты к заработной плате, эти коэффициенты начисляются в соответствии с законодательством.

Таким образом, при осуществлении работ вахтовым методом предприятием оборудуются стационарные рабочие места.

В соответствии со ст. 300 ТК РФ при вахтовом методе устанавливается суммированный учет рабочего времени за месяц, квартал или иной более длительный период, но не более чем за один год. При этом согласно ст. 299 ТК РФ продолжительность вахты не должна превышать одного месяца.

Вместе с тем указанные ограничения продолжительности вахты распространяются только на продолжительность пребывания в месте работ конкретных работников организации, а не на длительность существования созданного организацией территориально обособленного места работы.

Следовательно, "при вахтовом методе признание места работы обособленным подразделением должно производиться с учетом продолжительности срока, в течение которого данное место служило рабочим местом по смыслу ст. 209 ТК РФ, независимо от показателей суммированного учета рабочего времени, проведенного на ней работником (работниками)" <1>. Аналогичная позиция выражена в Письме УМНС России по Московской области от 05.06.2002 N 21-08/4084.

--------------------------------

<1> Обособленные подразделения: организация бухгалтерского и налогового учета / Под ред. В.В. Семенихина. М., 2005. С. 22 - 23.

Кроме того, как свидетельствует арбитражная практика, "форма организации работ (вахтовый метод или командировка), срок нахождения конкретного работника на созданном организацией стационарном рабочем месте не имеют правового значения для постановки на учет юридического лица по месту нахождения его обособленного подразделения" (Постановление ФАС СКО от 29.11.2006 N Ф08-6161/2006-2552А; Постановления ФАС ДО от 06.06.2003 N Ф03-А04/03-2/1204, от 05.06.2003 N Ф03-А04/03-2/1157).

Судами также указывается, что при рассмотрении аналогичных споров необходимо учитывать доказанность налоговыми органами факта оборудования стационарных рабочих мест, а также определять возможность выполнения работ без оборудования стационарных рабочих мест по месту осуществления работ (Постановление ФАС СКО от 28.02.2002 N Ф08-447/2002-161А).

Таким образом, если продолжительность выполнения подрядчиком работ вахтовым методом по договору составляет срок, превышающий один месяц, то независимо от времени нахождения на оборудованном рабочем месте конкретного работника данное рабочее место признается стационарным, что в совокупности с другими предусмотренными п. 2 ст. 11 НК РФ признаками свидетельствует о наличии обособленного подразделения.

В заключение считаем необходимым отметить, что факт создания стационарных рабочих мест может фиксироваться работодателем в специальном документе, например в справке (или акте), составляемой по произвольной форме самой организацией, создающей обособленное подразделение. Поэтому предусмотренный п. 4 ст. 83 НК РФ месячный срок для подачи заявления о постановке организации на учет по месту нахождения обособленного подразделения начинает течь с момента составления такого документа. В противном случае налоговым органам следует доказать, что стационарные места были фактически созданы раньше, но без соответствующего оформления. Так, например, при рассмотрении одного из споров суд отказался признавать в качестве документа, свидетельствующего о создании стационарных рабочих мест, договор аренды торгового места, поскольку, как было указано судом, наличие стационарных мест установлено только актом проверки торговой точки от 21.07.2004, а иных доказательств, подтверждающих создание стационарных рабочих мест ранее 21.07.2004, представлено не было. То есть на дату привлечения общества к налоговой ответственности (17.08.2004) событие правонарушения отсутствовало (Постановление ФАС СЗО от 15.07.2005 N А56-48067/04) <2>.

--------------------------------

<2> Более подробно об определении даты, с которой следует отсчитывать месячный срок постановки организации на учет по месту нахождения обособленного подразделения, см. в гл. 3 настоящего издания ("Постановка российской организации на учет и снятие с учета в налоговом органе по месту нахождения обособленного подразделения").

Территориальная обособленность

Законодательство о налогах и сборах никаких определений территориальной обособленности не дает. Вместе с тем необходимо исходить из того, что "территория - земельное пространство в определенных границах", "обособленный - расположенный отдельно от других" <1>.

--------------------------------

<1> Большой толковый словарь русского языка / Главный составитель С.А. Кузнецов. СПб., 1998. С. 681, 1320.

Как, в частности, указывает по этому поводу судебная практика: "любое обособленное подразделение, местонахождение которого отлично от места нахождения организации, указанного в его учредительных документах, является обособленным подразделением" (Постановление ФАС СЗО от 21.06.2004 N А56-34578/03).

Впоследствии аналогичная позиция была изложена в Определении Верховного Суда РФ от 02.11.2004 N 49-Г04-87:

"Признание обособленного структурного подразделения организации таковым может производиться независимо от того, отражено или не отражено его создание в учредительных или иных организационно-распорядительных документах организации, и от полномочий, которыми оно наделяется. Одним из критериев в данном случае может являться его территориальная обособленность и наличие оборудования стационарных рабочих мест по месту его нахождения.

Из материалов дела усматривается, что в структуре предприятия "Авиакомпания "Башкирские авиалинии" летный отряд выделен в отдельное подразделение, работа летного состава протекает в особых условиях с определенной правовой регламентацией вне территории авиакомпании, имеет свою специфику в оплате и пенсионном обеспечении...

С учетом этих конкретных обстоятельств, установленных по делу, Судебная коллегия считает возможным согласиться с доводами, изложенными в кассационной жалобе, о том, что летный отряд авиакомпании "Башкирские авиалинии" является обособленным структурным подразделением".

Из приведенных примеров можно сделать вывод о том, что если подразделение создается по тому же почтовому адресу, по которому находится сама организация, то такое подразделение не может признаваться обособленным <2>.

--------------------------------

<2> Такой же позиции придерживается и судебно-арбитражная практика, см., в частности, Постановление ФАС ЗСО от 11.04.2005 N Ф04-9124/2004(10178-А27-26).

Однако неясно, можно ли признавать обособленным подразделение организации, расположенное в том же городе, но в другом районе, или на одной улице, но в разных домах, или в одном офисном помещении, но на разных этажах.

Анализируя определения "территория" и "обособленный", можно предположить, что территориальное обособление - это расположение структурного подразделения организации не только географически отдельно от самой организации, но и за пределами административно-территориальной единицы ее регистрации (например, в другом субъекте РФ, в другом городе одного субъекта РФ, а также в ином административном районе одного города). В Письме Минфина России от 28.02.2005 N 03-02-07/1-51 изложена такая же позиция: "Если организация осуществляет торговую деятельность как по месту нахождения организации, так и на арендованных на длительный срок стационарных торговых площадях, расположенных как в других районах города, так и в других городах области, то такая деятельность признается осуществляемой по месту нахождения обособленного подразделения".

Аналогично в Письме УМНС России по г. Москве от 15.01.2001 N 02-11/1908 указано, что общество, зарегистрированное в одном районе г. Москвы, "обязано встать на учет в инспекциях МНС России по административным округам г. Москвы по месту нахождения каждого своего обособленного подразделения".

Вместе с тем некоторые специалисты считают, что понятие "территория", применяемое к месту нахождения обособленного подразделения организации, следует рассматривать как в широком, так и в узком значении. В широком значении это могут быть территории городских и сельских поселений, их элементы, а в узком - отдельные конкретные объекты недвижимости (здания, строения, сооружения), расположенные в пределах образований. Территориальная обособленность от места нахождения, а именно от места государственной регистрации, указанного в учредительных документах головной организации, может определяться территорией города, улицы или района в городе. Под признаками, соответствующими обособленному подразделению, следует понимать конкретный объект недвижимости - здание, строение, сооружение.

Гражданским законодательством не установлены какие-либо ограничения в части нахождения двух или более юридических лиц и (или) их обособленных подразделений по одному и тому же адресу. В связи с этим обособленное подразделение, указанное в учредительных документах как его филиал, может иметь тот же адрес, что и само юридическое лицо, что не исключает сам факт существования обособленного подразделения <1>.

--------------------------------

<1> Обособленные подразделения: организация бухгалтерского учета / Под ред. В.В. Семенихина. М., 2005. С. 17.

На наш взгляд, указанная позиция не вполне обоснованна, поскольку позволяет признавать территориально обособленным подразделением только лишь отгороженное от места нахождения головной организации.

Как считают другие специалисты, исходя из определения обособленного подразделения, предусмотренного п. 2 ст. 11 НК РФ, "можно заключить, что оно в недостаточной мере определяет территориальную обособленность (связана ли она с границами территории, занимаемой самой организацией, определяется относительно территории всего города или района в городе либо связана с властным администрированием внутригородских районов или округов либо это любая деятельность организации по разным адресам внутри города)... Если исходить из положений НК РФ, то основной обязанностью налогоплательщика является уплата законно установленных налогов (ст. 23 НК РФ). В порядке, предусмотренном НК РФ, обособленные подразделения российских организаций исполняют обязанности этих организаций по уплате налогов и сборов по месту нахождения обособленных подразделений (ст. 19 НК РФ). Целями проведения налогового контроля аргументируется также постановка организации на учет в налоговых органах по месту нахождения обособленных подразделений (п. 1 ст. 83 НК РФ). В этом смысле постановка на учет в налоговом органе в другом районе города при полном исчислении налогов с учетом деятельности всех подразделений в одном городе не влечет неисполнение основной обязанности, поскольку территориальность в отношении поступления налогов в местный бюджет соблюдена... Признаки обособленного подразделения возникают в случае его создания на территории как минимум другого населенного пункта.

Факт создания подразделения организации внутри города не порождает прямой обязанности регистрации данного подразделения в новой ИФНС в виде обособленного подразделения" <2>.

--------------------------------

<2> Войтенко А.И. Учет обособленных подразделений в целях налогообложения // Налоговые споры: теория и практика. 2007. N 2. С. 23.

По нашему мнению, для целей признания подразделения территориально обособленным необходимо установление факта нахождения данного подразделения на территории, подведомственной иному налоговому органу, нежели тот, которому подведомственна территория, на которой размещена головная организация. То есть, учитывая то, что постановка на учет в налоговом органе осуществляется для целей налогового контроля, подразделение является территориально обособленным от организации-налогоплательщика в том случае, если оно находится на территории, где налоговый учет и налоговый контроль осуществляет иной налоговый орган, нежели тот, в котором организация-налогоплательщик уже состоит на учете по любому из предусмотренных НК РФ оснований.

Как справедливо указывают некоторые авторы, "под местом учета налогоплательщика следует в этом смысле понимать территорию, подведомственную соответствующему налоговому органу" <1>.

--------------------------------

<1> Налоговый контроль: налоговые проверки и производство по фактам налоговых правонарушений: Учебно-практич. пособие / Под ред. проф. Ю.Ф. Кваши. М., 2001.

При этом, как считают другие авторы, "необходимо руководствоваться положениями Общероссийского классификатора объектов административно-территориального деления ОК 019-95, утвержденного Постановлением Госстандарта России от 31.07.1995 N 413 (далее по тексту - ОК 019-95), на основании которого устанавливается территория, подведомственная налоговому органу. Если место регистрации организации и место регистрации ее подразделения имеют одинаковый код административно-территориальной единицы, то такое подразделение не признается территориально обособленным от организации. Соответственно, у организации, зарегистрированной и поставленной на учет в налоговой инспекции, в случае создания рабочего места на территории, подведомственной другой налоговой инспекции, образуется обособленное подразделение" <2>.

--------------------------------

<2> Кошелев Д.А. Правовые аспекты исполнения налоговых обязательств организацией, имеющей обособленные подразделения // Ваш налоговый адвокат. 2004. N 4. С. 16 - 27.

Таким образом, на наш взгляд, создание подразделения организации внутри города не порождает прямой обязанности регистрации данного подразделения в новой ИФНС в виде обособленного подразделения только в том случае, если организация и подразделение расположены на одной административно-территориальной единице города, подведомственной одному налоговому органу, или в разных, но организация является крупным налогоплательщиком, в связи с чем состоит на учете в межрайонной ИФНС. В том случае, если подразделение и головная организация располагаются на территориях разных районов, округов одного города, подведомственных различным налоговым органам, и при этом головная организация не имеет статуса крупного налогоплательщика, то в таком случае подразделение следует признавать территориально обособленным, в связи с чем организация обязана встать на учет в налоговом органе по месту нахождения такого подразделения.

Из указанного положения исходит и судебно-арбитражная практика.

Так, при рассмотрении одного из дел суд указал, что при определении территориальной обособленности необходимо использовать понятие территории согласно ОК 019-95 (Постановление ФАС ЗСО от 22.11.2004 N Ф04-8308/2004(6397-А27-19)).

В другом случае судом было установлено, что организация, поставленная на учет в одном из районов г. Санкт-Петербурга, тем не менее в другом районе города создала три рабочих места для оказания услуг по упаковке продукции в арендованном помещении, которое находится на территории Фрунзенского района.

Как указал суд, из содержания ст. 83 НК РФ следует, что при постановке налогоплательщика на учет по месту нахождения организации необходима постановка на учет и его обособленного подразделения, поэтому организация обязана была встать на учет в налоговую инспекцию того района, где были созданы рабочие места, так как "только в таком случае может быть обеспечена возможность осуществления налогового контроля деятельности налогоплательщика" (Постановление ФАС СЗО от 31.07.2001 N А56-10005/01).

Также суд прямо указал, что под территориальной обособленностью подразумевается расположение структурного подразделения организации географически отдельно от головной организации и за пределами административно-территориальной единицы ее регистрации, подконтрольной тому или иному налоговому органу. То есть подразделение является территориально обособленным от головной организации в том случае, если оно находится на территории, где налоговый учет и налоговый контроль осуществляет иной налоговый орган, нежели тот, в котором организация состоит на учете в качестве налогоплательщика (Постановление ФАС СКО от 03.11.2004 N Ф08-5204/2004-1993А).

Если структурное подразделение создается на территории, где в качестве налогоплательщика зарегистрирована сама организация, то в данном случае признак территориальной обособленности отсутствует и, следовательно, у организации нет необходимости повторно вставать на налоговый учет по месту нахождения обособленного подразделения.

До вступления в силу изменений в НК РФ, предусмотренных Законом о налоговом администрировании, это было указано в п. 39 Постановления Пленума ВАС РФ от 28.02.2001 N 5. В частности, согласно данному пункту, "на налогоплательщика, вставшего на учет по одному из предусмотренных в ст. 83 НК РФ оснований, не может быть возложена ответственность за неподачу заявления о повторной постановке на налоговый учет в том же самом налоговом органе по иному упомянутому в этой статье основанию".

Законодателем была учтена сложившаяся практика, в связи с чем с 1 января 2007 г. в соответствии с Законом о налоговом администрировании аналогичное правило закреплено в абз. 2 п. 1 ст. 83 НК РФ. В частности, предусмотрено, что организация, в состав которой входят обособленные подразделения, расположенные на территории РФ, обязана встать на учет в налоговом органе по месту нахождения каждого своего обособленного подразделения, если эта организация не состоит на учете в налоговом органе по месту нахождения этого обособленного подразделения по основаниям, предусмотренным НК РФ.

Таким образом, в случае создания подразделения на территории, подведомственной тому же налоговому органу, где по какому-либо основанию состоит на учете сама организация, обязанность по постановке на учет отсутствует - достаточно сообщить об этом в инспекцию по месту нахождения организации в течение месяца со дня создания подразделения (п. 2 ст. 23 НК РФ) (Постановление ФАС СЗО от 01.02.2005 N А26-8318/04-21).

Как правило, административно-территориальное деление того или иного региона для целей государственной регистрации юридических лиц и административно-ведомственное деление территорий, подконтрольных налоговым органам, совпадают. Однако так бывает не всегда. В этом случае многие налогоплательщики затрудняются с выбором порядка постановки на учет своих подразделений в соответствующих налоговых органах. Не случайно, что п. 9 ст. 83 НК РФ предусмотрено правило о том, что в случае возникновения у налогоплательщика затруднений с определением места постановки на учет решение на основе представленных им данных принимается налоговым органом.

В этой связи примечательно, что в ситуации, когда система местонахождения налоговых органов в пределах одного населенного пункта (например, в пределах г. Москвы) входит в противоречие с системой государственной регистрации юридических лиц (территория одного административного округа находится под юрисдикцией двух налоговых органов), судебные органы учитывают, что налоговое законодательство не содержит разрешения этого противоречия. Данное обстоятельство, по мнению судов, является основанием для применения п. 7 ст. 3 НК РФ, что свидетельствует о том, что ситуация должна разрешаться в пользу налогоплательщика путем неприменения к нему мер ответственности по ст. 116 НК РФ за непостановку на учет по месту нахождения обособленного подразделения (Постановление ФАС МО от 15.12.2002 N КА-А40/8039-02).

Также, говоря о территориальной обособленности, необходимо учитывать, что согласно п. 2 ст. 54 ГК РФ место нахождения общества определяется местом его государственной регистрации, которая осуществляется по месту нахождения его постоянно действующего исполнительного органа, а в случае отсутствия постоянно действующего исполнительного органа - иного органа или лица, имеющих право действовать от имени юридического лица без доверенности.

Таким образом, местом нахождения юридического лица является место его государственной регистрации, а не почтовый адрес и не место нахождения его органов. Именно поэтому различные почтовые адреса головной организации и обособленного подразделения в одном населенном пункте при отсутствии системы раздельной регистрации юридических лиц применительно к внутреннему административному делению населенного пункта, по мнению судебных органов, не создают у налогоплательщика обязанности повторной постановки на учет, так как его место нахождения и место нахождения его подразделения одинаково (Постановление ФАС МО от 15.12.2002 N КА-А40/8039-02).

Данная обязанность отсутствует также у судоходных компаний, морские суда которых расположены в местах, отличных от места регистрации самой компании, поскольку местонахождением морского судна признается порт его приписки (Постановление ФАС МО от 08.09.2003 N КА-А40/6148-03).

Однако, как считает Минфин России, если подразделение организации находится не на ее территории и имеет другой почтовый адрес, то оно должно рассматриваться как обособленное (Письмо Минфина России от 29.11.2004 N 03-03-01-02/45). Данное мнение в единичных случаях было поддержано судами.

Так, по одному из дел судом было установлено, что санаторий-профилакторий, культурный центр, спортивный комплекс и жилищно-коммунальное хозяйство расположены по разным почтовым адресам, но в пределах одной территории - района города. По мнению налогоплательщика, данное обстоятельство свидетельствует о том, что эти подразделения не являются обособленными. В обоснование своей позиции организация ссылалась на ОК 019-95. Однако суд, признавая позицию налогоплательщика необоснованной, непосредственно указал на различные почтовые адреса подразделений и головной организации (Постановление ФАС ЗСО от 22.11.2004 N Ф09-8308/2004(6397-А27-19)).

Как уже было указано выше, мы считаем, что для целей признания подразделения обособленным определяющим является факт учета в том или ином налоговом органе. Поэтому применительно к рассмотренному выше примеру, если сама организация и ее подразделения (санаторий-профилакторий, культурный центр, спортивный комплекс и жилищно-коммунальное хозяйство) расположены по разным почтовым адресам, но в пределах одной территории, подконтрольной одному налоговому органу, следовательно, такие подразделения не могут признаваться обособленными.

Выше упоминалось о том, что расположение подразделения и головной организации на территориях разных районов города не влечет обязанности постановки на учет в налоговом органе по месту нахождения подразделения, если головная организация состоит на учете в межрайонной ИФНС. То есть в некоторых случаях для целей признания подразделения территориально обособленным необходимо учитывать уровень и объем полномочий налоговых органов, осуществляющих учет налогоплательщиков и налоговый контроль за их деятельностью.

Так, по одному из дел было указано, что порядок постановки на налоговый учет по ст. 83 НК РФ призван обеспечить осуществление налогового контроля за деятельностью налогоплательщика в целом, для чего и установлена обязанность постановки на учет в налоговых органах по месту осуществления деятельности через обособленные подразделения. Налогоплательщик и его обособленное подразделение расположены в одном городе с районным делением, при этом налогоплательщик состоит на налоговом учете в налоговом органе межрайонного уровня.

Исходя из вышеуказанного обстоятельства, а также учитывая компетенцию налогового органа межрайонного уровня (Приказ МНС России от 15.12.1999 N АП-3-10/399 "Об утверждении Положения об особенностях постановки на учет крупнейших налогоплательщиков - юридических лиц и форм документов, используемых при постановке на учет крупнейших налогоплательщиков - юридических лиц" утратил силу в соответствии с Приказом МНС России от 31.08.2001 N БГ-3-09/319 "Об утверждении Порядка определения особенностей постановки на учет крупнейших налогоплательщиков - российских организаций" (ред. от 08.04.2003)), суд сделал вывод о том, что создание обособленного подразделения в одном из районов одного города не влечет обязанности налогоплательщика по постановке его на учет в соответствующей районной налоговой инспекции (Постановление ФАС УО от 10.01.2002 N Ф09-3354/01-АК).

Осуществление деятельности, или деловая

обособленность подразделения

Говоря о признаках обособленного подразделения, представляется необходимым отметить еще одно немаловажное обстоятельство, которое имеет непосредственное значение при определении обязанностей организации для целей постановки на учет по месту нахождения ее обособленного подразделения. Речь, в частности, идет о так называемой степени деловой обособленности структурного подразделения.

Представляется возможным предположить, что не любое подразделение или место осуществления деятельности организации должно автоматически признаваться "обособленным подразделением для целей налогового учета". Это обусловлено тем, что юридическое лицо на практике может иметь достаточно сложную структурную организацию.

Так, в случае, если речь идет о филиалах и представительствах юридического лица, особой сложности на практике не возникает, так как данные структурные подразделения позиционируются в качестве структур, имеющих определенную самостоятельность даже с точки зрения гражданского права. В соответствии с п. 1 ст. 55 ГК РФ представительством является обособленное подразделение юридического лица, расположенное вне места его нахождения, которое представляет интересы юридического лица и осуществляет их защиту. В соответствии с п. 2 ст. 55 ГК РФ филиалом является обособленное подразделение юридического лица, расположенное вне места его нахождения и осуществляющее все его функции или их часть, в том числе функции представительства. Представительства и филиалы не являются юридическими лицами. Они наделяются имуществом создавшего их юридического лица и действуют на основании утвержденных им положений (п. 3 ст. 55 ГК РФ). Представительства и филиалы должны быть указаны в учредительных документах создавшего их юридического лица (п. 3 ст. 55 ГК РФ).

Однако необходимо учитывать, что правовое содержание категории обособленного подразделения организации по п. 2 ст. 11 НК РФ шире правового содержания категории обособленного подразделения юридического лица по ст. 55 ГК РФ.

Так, если имеет место фактическое создание филиала или представительства, но их статус и положение не оформлено согласно требованиям гражданского законодательства, то действует специальное правило, установленное п. 2 ст. 11 НК РФ, в соответствии с которым признание обособленного подразделения организации таковым производится независимо от того, отражено или не отражено его создание в учредительных или иных организационно-распорядительных документах организации, и от полномочий, которыми наделяется указанное подразделение <1>.

--------------------------------

<1> Более подробно о филиалах и представительствах и их отличиях от иных обособленных подразделений см. разд. 1.2 настоящего издания ("Признаки филиала и представительства, отличающие их от юридического лица"), а также разд. 2.1 "Обособленное подразделение как участник гражданских и налоговых правоотношений".

Как уже не раз было указано выше, в соответствии с п. 2 ст. 11 НК РФ отсутствие документального оформления подразделения не исключает возможности признавать данное подразделение обособленным, если по месту его нахождения оборудованы стационарные рабочие места.

Согласно п. 2 ст. 11 НК РФ "место нахождения обособленного подразделения российской организации" - место осуществления этой организацией деятельности через свое обособленное подразделение.

Таким образом, исходя из данного определения, а также определения обособленного подразделения, подразделение признается обособленным, если через оборудованные в подразделении стационарные рабочие места организация осуществляет часть или все свои функции и данное подразделение расположено на территории, неподведомственной налоговым органам, где организация состоит на учете по тем или иным основаниям, предусмотренным НК РФ.

При этом, как свидетельствует практика, под оборудованием стационарных рабочих мест понимается создание условий для исполнения трудовых обязанностей, а также само исполнение таких обязанностей (Постановление ФАС МО от 30.07.2004 N КА-А41/6389-04; Постановление ФАС СКО от 29.11.2006 N Ф08-6161/2006-2552А).

Например, при рассмотрении одного из дел судом было установлено, что "имеющиеся в деле акты обследования мест расположения подразделений общества не подтверждают осуществление работ на лесных участках (делянках) в спорный период, так как из них не видно, выезжали ли фактически представители инспекции непосредственно на место лесозаготовок и каким образом они установили, что работы осуществляются бригадами общества и в какой период осуществлялись эти работы". В связи с этим судом был сделан вывод о недоказанности осуществления обществом деятельности (лесозаготовок) на спорной территории в спорный период, что, по мнению суда, исключает возможность признавать делянки обособленными подразделениями организации (Постановление ФАС СЗО от 12.01.2006 N А56-31316/03).

Интересно отметить по этому поводу позицию некоторых судов, которые считают, что "сама конструкция п. 4 ст. 83 НК РФ увязывает обязанность подачи заявления в порядке указанной нормы с осуществлением деятельности через обособленное подразделение", однако осуществлением деятельности признают создание стационарных рабочих мест (Постановление ФАС МО от 13.10.2005 N КА-А40/10127-05).

То есть в отличие от позиции большинства, по мнению некоторых судов, создание стационарных рабочих мест - это и есть осуществление деятельности. Однако осуществление деятельности - это начало работы подразделения. Об этом указано в Постановлении Президиума ВАС РФ от 08.07.2003 N 2235/03: "По смыслу ст. ст. 11, 83 НК РФ основным квалифицирующим признаком создания обособленного подразделения является фактическое его функционирование или способность к такому функционированию".

Таким образом, для целей признания подразделения обособленным, помимо фактического создания рабочих мест (аренда помещения, приобретение необходимого оборудования, мебели, создание условий пожарной безопасности и др.), необходимо установление факта начала осуществления подразделением финансово-хозяйственной деятельности.

На практике о данном факте свидетельствуют:

- договоры аренды нежилых помещений, использованных под офисы;

- показания работников;

- протоколы осмотров арендованных помещений с участием работников, проведенных инспекторами;

- договоры на абонирование телефонной линии;

- приказы о приеме на работу специалистов;

- договоры о полной материальной ответственности за сохранность переданного для осуществления деятельности имущества (Постановление ФАС СЗО от 02.11.2007 N А26-11293/2005).

Очевидно, что целью создания любого обособленного подразделения является территориальное расширение деятельности уже созданной и работающей организации, поэтому любое территориальное расширение этой деятельности или, вернее, любая деятельность, в том числе и территориально расширенная, должны иметь доступ для налоговых органов в целях осуществления ими налогового контроля.

Однако указание в ст. 19 НК РФ на "иные обособленные подразделения", которые "исполняют обязанности этих организаций по уплате налогов и сборов по месту нахождения этих... иных обособленных подразделений" в некоторых случаях дает основание говорить о том, что налоговому учету подлежат только те организации, которые должны (или могут) исполнять обязанности по уплате налогов на соответствующей территории.

Так, Г.В. Дегтярева пишет: "Учет налогоплательщиков - это не что иное, как форма контроля за деятельностью налогоплательщиков по уплате налогов. Поэтому постановке на налоговый учет подлежат только те структурные подразделения, которые ведут отдельный баланс и выполняют функции налогоплательщика (юридического лица) по перечислению налогов и сборов, чем и характеризуется обязательный признак обособленного подразделения - ведение деятельности юридического лица через обособленное подразделение" <1>.

--------------------------------

<1> Дегтярева Г.В. О некоторых вопросах применения ответственности по статье 116 НК РФ // Федеральный арбитражный суд Уральского округа. Практика. Комментарии. Обзоры. 2001. N 3. С. 90.

Интересное мнение по этому поводу высказывает и Д.В. Винницкий, который, проводя научное исследование правового статуса субъектов налогового права, не без оснований указывает, что обособленные подразделения, имеющие самостоятельный (точнее было бы сказать - отдельный) баланс и расчетный счет, должны признаваться самостоятельными субъектами налогового права. Автор отмечает, что "налоговое право должны интересовать не все виды обособленных подразделений организаций. Необходимо, чтобы в сферу его регулирования попадали прежде всего такие обособленные подразделения, которые наделены определенным объемом закрепленного за ними имущества и способны от имени юридического лица... выступать в гражданском обороте, от деятельности которых возможен некоторый экономический эффект... Филиалы и представительства должны быть наделены качеством налоговой правосубъектности" <2>.

--------------------------------

<2> Винницкий Д.В. Налоговая правосубъектность организаций // Журнал российского права. 2001. N 10.

Таким образом, по мнению вышеуказанных авторов, обособленные подразделения, не имеющие самостоятельного (или отдельного) баланса, расчетного счета, не имеющие определенного объема имущественных прав, не должны считаться "осуществляющими деятельность", в связи с чем они не должны и представлять интереса для налогового контроля и не должны признаваться обособленными подразделениями.

С одной стороны, в указанных рассуждениях есть определенный резон. Для чего необходимо, например, регистрировать мелкий киоск (или лоток), расположенный в другом районе одного города, в котором работают два человека, когда работа данных киосков и лотков носит только сезонный характер и в последующем будет прекращена. Это противоречит не только целям налогового контроля, но и здравому смыслу.

Однако выводы вышеуказанных авторов в настоящий момент можно рассматривать только в качестве перспективного предложения законодателю, так как та доктрина, которая сейчас фактически заложена в НК РФ, свидетельствует о том, что практически любое место, или пространство, в котором "что-то делает налогоплательщик" вне места своего основного нахождения, может уже считаться обособленным подразделением для целей постановки на налоговый учет соответственно.

В ст. 19 НК РФ указано, что обособленные подразделения не являются самостоятельными налогоплательщиками, выполняют функции юридических лиц по уплате налогов в качестве структурной части самого юридического лица и, следовательно, не обладают налоговой самостоятельностью. Иными словами, осуществление деятельности как признак обособленного подразделения для целей налогового учета не обязательно связано с выполнением обязанностей налогоплательщика, несмотря на то что не все обособленные подразделения имеют расчетный (текущий) счет и отдельный баланс. Между тем это не означает, что данные подразделения не ведут никакой деятельности и, следовательно, не являются обособленными.

Особенно хотелось бы обратить внимание на то, что в судебной практике какое-то время существовала позиция, согласно которой доказательством создания обособленного подразделения является в том числе наличие банковского счета у обособленного подразделения. В частности, об этом было указано в Постановлении ФАС ДО от 28.01.2002 N Ф03-А59/01-2/2806.

В другом случае суд указал, что "общество, имеющее структурные подразделения - автозаправочные станции, вправе применять упрощенную систему налогообложения, поскольку указанные подразделения не подпадают под понятия "филиал" или "представительство" ввиду того, что не осуществляют представление интересов общества и их защиту, не имеют самостоятельного баланса и расчетного счета и не указаны в учредительных документах в качестве филиалов и представительств" (Постановление ФАС СЗО от 30.10.2003 N А42-969/03-23).

Однако Минфин России придерживается прямо противоположной позиции и считает, что "отдельный баланс и расчетный счет не относятся к признакам, определяющим создание обособленного подразделения" (Письмо Минфина России от 07.07.2006 N 03-01-10/3-149).

Считаем мнение Минфина России вполне обоснованным на основании следующего. В соответствии со ст. 6 Федерального закона от 24 июля 1998 г. N 125-ФЗ "Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний" и пп. 1 п. 1 Порядка регистрации в качестве страхователей юридических лиц по месту нахождения обособленных подразделений и физических лиц в исполнительных органах Фонда социального страхования Российской Федерации (утв. Постановлением ФСС РФ от 23.03.2004 N 27) обязательной регистрации в качестве страхователей в территориальных органах ФСС РФ подлежат юридические лица по месту нахождения их обособленных подразделений, имеющих отдельный баланс, расчетный счет и начисляющих выплаты и иные вознаграждения в пользу физических лиц.

Из указанного следует, что законодатель признает факт существования и таких обособленных подразделений, которые не имеют отдельного баланса и расчетного счета, а потому юридические лица не обязаны регистрироваться в качестве страхователей по месту нахождения таких подразделений.

Таким образом, отсутствие у обособленного подразделения собственного банковского счета или отдельного баланса еще не свидетельствует об отсутствии факта ведения данным подразделением производственной деятельности. Об этом свидетельствует оборудование стационарных рабочих мест, осуществление выплат в пользу работников (Постановление ФАС УО от 31.05.2005 N Ф09-2324/05-С1).

Кроме того, как было указано по одному из судебных дел, цех, отдел, магазин, склад, киоск, иные структурные подразделения, не имеющие отдельного баланса и расчетного счета, не указанные в учредительных документах юридического лица и расположенные вне места регистрации юридического лица, являются территориально обособленными подразделениями и налоги должны уплачивать по месту их нахождения в бюджеты субъектов РФ и местные бюджеты (Постановление ФАС МО от 29.01.2003 N КА-А40/9107-02).

Таким образом, нормативное существование такого учетного налогово-правового признака обособленного подразделения, как "осуществление деятельности" последним (или "степень деловой обособленности"), в настоящий момент подтверждается не только толкованием норм налогового законодательства, но и судебной практикой.

Поскольку НК РФ ничего не говорит о продолжительности или периодичности осуществления деятельности обособленным подразделением, следовательно, для целей применения ст. 116 НК РФ не имеет значения, осуществляет обособленное подразделение свою деятельность регулярно или время от времени, так же как не имеет значения то обстоятельство, какой вид деятельности осуществляет обособленное подразделение - основной или неосновной.

Как было указано в Постановлении Президиума ВАС РФ от 08.07.2003 N 2235/03, налоговое законодательство не ставит решение вопроса об отнесении структурного подразделения организации к обособленному в зависимость от вида осуществляемой деятельности. Поэтому при создании обособленного подразделения, даже несмотря на то, что это подразделение и осуществляло основной вид деятельности организации (а по месту нахождения организации никакой деятельности не велось), организация обязана подать заявление о постановке на учет по месту нахождения обособленного подразделения. В противном случае организация подлежит привлечению к ответственности по ст. 116 НК РФ.

