ФОРМИРОВАНИЕ СЕБЕСТОИМОСТИ ПРОДУКЦИИ

НА МАЛЫХ ПРЕДПРИЯТИЯХ

Производство продукции является одним из наиболее важных моментов. Для бухгалтера же процесс производства имеет определенные сложности. Наиболее актуальная проблема - определение себестоимости произведенной продукции. Что включается в себестоимость? В первую очередь важно определить, какие затраты относятся к прямым, а какие к косвенным. Прямые затраты - это те расходы, которые напрямую связаны с изготовлением продукции. В первую очередь к ним относятся стоимость использованных в производстве материалов, расходы на оплату труда рабочих, амортизация оборудования, с использованием которого изготовлена продукция, стоимость использованной электроэнергии и т.п. расходы. Что же касается расходов на содержание управленческого персонала, расходов на участие в выставках, представительских расходах и т.п., то данные затраты не связаны напрямую с производством продукции и относятся к косвенным. В целях бухгалтерского учета определение себестоимости продукции производится в соответствии с Положением по бухгалтерскому учету ПБУ 10/99. Отметим, что после введения в действие гл. 25 Налогового кодекса себестоимость для бухгалтерского и налогового учета определяется по-разному. И в первую очередь это относится к классификации прямых и косвенных расходов. Так, например, расходы по привлечению субподрядной организации для бухучета относились к прямым, а для налогового - к косвенным. При определении налоговой базы по налогу на прибыль такие расходы учитывались сразу, в то время как в бухучете - по мере продажи продукции. Результат - параллельное ведение налогового и бухгалтерского учета. Неоправданная сложность внутренней отчетности.

Перечень прямых расходов, установленных п. 1 ст. 318 Налогового кодекса, является приблизительным. Причем налогоплательщик вправе установить в своей учетной политике иной состав прямых расходов, отличный от предлагаемого Кодексом.

Отметим, что согласно п. 1 ст. 318 Налогового кодекса для целей гл. 25 Налогового кодекса расходы на производство и реализацию, осуществленные в течение отчетного (налогового) периода, подразделяются на:

1) прямые;

2) косвенные.

К прямым расходам могут быть отнесены, в частности:

- материальные затраты, определяемые в соответствии с пп. 1 и 4 п. 1 ст. 254 Налогового кодекса РФ;

- расходы на оплату труда персонала, участвующего в процессе производства товаров, выполнения работ, оказания услуг, а также суммы единого социального налога и расходы на обязательное пенсионное страхование, идущие на финансирование страховой и накопительной частей трудовой пенсии, начисленные на указанные суммы расходов на оплату труда;

- суммы начисленной амортизации по основным средствам, используемым при производстве товаров, работ, услуг.

По сути, себестоимость продукции (работ, услуг) выражает в денежной форме затраты предприятия на производство и реализацию продукции (работ, услуг).

Все расходы, относящиеся к производственной деятельности, а также расходы по обеспечению производства, продвижению продукции (работ, услуг) относятся на себестоимость. В то же время некоторые расходы при налогообложении прибыли предприятия берутся не в полном объеме, то есть нормируются. К таким расходам, в частности, относятся некоторые виды затрат на рекламу, суточные при командировках, представительские и некоторые другие расходы.

Себестоимость определяется исходя из прямых и косвенных затрат.

К прямым относятся затраты, непосредственно связанные с процессом производства продукции. Например, стоимость материалов, списанных в производство; расходы по содержанию производственного оборудования; заработная плата рабочих основного и вспомогательного производств и т.п. Прямые расходы учитываются на счете 20 "Основное производство".

Косвенные расходы не связаны непосредственно с выпуском продукции, но необходимы для стабильной работы производства. К таким расходам можно отнести заработную плату бухгалтерии организации, стоимость канцелярских товаров, услуги связи, представительские расходы, информационно-консультационное обслуживание и т.п. Также к косвенным расходам относятся общепроизводственные и общехозяйственные расходы.

Косвенные расходы, связанные с обслуживанием основного и вспомогательного производств, учитываются на счете 25 "Общепроизводственные расходы". Здесь можно учесть расходы по обеспечению производства теплом, электроэнергией, водой и другие аналогичные расходы. Например:

Дебет 25 "Общепроизводственные расходы"

Кредит 02 "Амортизация основных средств"

- начислена амортизация по оборудованию, обеспечивающему производство теплом.

На счете 26 "Общехозяйственные расходы" можно учесть расходы, непосредственно не связанные с производственным процессом. Например, заработную плату административного персонала, расходы на подготовку и переподготовку кадров:

Дебет 26 "Общехозяйственные расходы"

Кредит 70 "Расчеты с персоналом по оплате труда"

- начислена заработная плата административно-хозяйственным работникам.

Порядок расчета себестоимости продукции определяется в соответствии с видом продукции, а следовательно, видом деятельности организации.

Для большинства видов экономической деятельности разработаны и утверждены методические рекомендации по формированию себестоимости продукции.

Важно отметить, что при производстве продукции существуют определенные нормы расхода материальных запасов. Так, для производства струнных музыкальных инструментов на каждое изделие предполагается использование одного комплекта струн. Для лакировки и полировки деревянных изделий существуют нормы расхода лака в пересчете на 1 кв. м, для проявки фотопленки определено количество проявляющего и фиксирующего растворов, необходимых для качественной работы. Обусловленные технологией конкретного производства расходы, осуществленные в пределах установленных норм, являются экономически обоснованными.

При изменении норм расхода материалов, относительно нормируемых, затраты на превышение нормативных расходов относятся на себестоимость продукции, но при расчете налога на прибыль сверхнормативные расходы увеличивают налогооблагаемую прибыль. Если фактический расход материалов меньше нормативного - учет себестоимости и налогообложение по налогу на прибыль производится исходя из фактически произведенных затрат.

Под обоснованными расходами понимаются экономически оправданные затраты, оценка которых выражена в денежной форме.

Под документально подтвержденными расходами понимаются затраты, подтвержденные документами, оформленными в соответствии с законодательством Российской Федерации. Расходами признаются любые затраты при условии, что они произведены для осуществления деятельности, направленной на получение дохода.

Расходы по обычным видам деятельности принимаются к учету в сумме, равной величине оплаты в денежной и иной форме или величине кредиторской задолженности (п. 6 ПБУ 10/99 "Расходы организации").

Как распределить прямые и косвенные расходы?

Прямые расходы распределяются по видам выпускаемой продукции. Если же их нельзя распределить прямым путем (например, заработная плата рабочих, занятых при производстве нескольких видов продукции), то распределение происходит пропорционально какому-либо показателю (пропорционально стоимости материалов, израсходованных при выпуске конкретного вида продукции, и т.д.).

Косвенные расходы нужно распределить между основным, вспомогательным и обслуживающим производствами. Порядок распределения каждая организация устанавливает самостоятельно. Например, их можно распределить пропорционально сумме прямых затрат, связанных с содержанием того или иного производства. Списание общепроизводственных и общехозяйственных расходов отражается такими проводками:

Дебет 20 "Основное производство" Кредит 25, 26

- списаны общепроизводственные (общехозяйственные) расходы, связанные с деятельностью основного производства;

Дебет 23 "Вспомогательные производства" Кредит 25, 26

- списаны общепроизводственные (общехозяйственные) расходы, связанные с деятельностью вспомогательного производства;

Дебет 29 "Обслуживающие производства и хозяйства" Кредит 25, 26

- списаны общепроизводственные (общехозяйственные) расходы, связанные с деятельностью обслуживающего производства (хозяйства).

Для облегчения работы бухгалтеру следует определить в учетной политике для целей налогообложения перечень прямых расходов, связанных с производством товаров (выполнением работ, оказанием услуг). При рассмотрении данного вопроса важным является положение, изложенное в ст. 313 Налогового кодекса, согласно которому изменение порядка учета отдельных хозяйственных операций и (или) объектов в целях налогообложения осуществляется налогоплательщиком в случае изменения законодательства о налогах и сборах или применяемых методов учета. Налогоплательщик вправе предусмотреть в учетной политике для целей налогообложения перечень расходов, относимых к прямым, отличный от того, который предлагается ст. 318 Налогового кодекса РФ, максимально приблизив их к бухгалтерским.

(гл. 8, "Бухгалтерский учет на малых предприятиях" (под ред. И.А.Толмачева) ("ГроссМедиа", "РОСБУХ", 2009))
8.1. Материальные расходы

Что включается в материальные расходы, учитываемые при налогообложении прибыли? Это затраты:

- на приобретение сырья и материалов, используемых в производстве товаров;

- на обеспечение технологического процесса;

- на упаковку и иную подготовку произведенных или реализуемых товаров (включая предпродажную подготовку);

- на другие производственные и хозяйственные нужды (проведение испытаний, контроля, содержание, эксплуатацию основных средств и иные подобные цели);

- на приобретение запасных частей и расходных материалов, используемых для ремонта оборудования, инструментов, приспособлений, инвентаря, приборов, лабораторного оборудования, спецодежды и другого имущества;

- на приобретение комплектующих изделий и (или) полуфабрикатов;

- на приобретение топлива, воды и энергии всех видов, расходуемых на технологические цели;

- на оплату работ и услуг производственного характера, выполняемых сторонними организациями или индивидуальными предпринимателями, а также на выполнение этих работ (оказание услуг) структурными подразделениями организации.

Стоимость товарно-материальных ценностей, включаемых в материальные расходы, определяется исходя из цен их приобретения. Сюда включаются комиссионные вознаграждения, уплачиваемые посредническим организациям, ввозные таможенные пошлины и сборы, расходы на транспортировку, хранение и иные затраты, связанные с приобретением товарно-материальных ценностей. Списание материалов, израсходованных для производства продукции, отразите проводкой:

Дебет 20 "Основное производство"

Кредит 10 "Материалы"

- списаны материалы, переданные в основное производство;

Дебет 25 "Общепроизводственные расходы"

Кредит 10 "Материалы"

- списаны материалы, использованные на общепроизводственные нужды.

Сумма материальных расходов уменьшается на стоимость возвратных отходов. Не относятся к возвратным отходам остатки товарно-материальных ценностей, которые в соответствии с технологическим процессом передаются в другие подразделения в качестве полноценного сырья (материалов) для производства других видов товаров, а также попутная (сопряженная) продукция, получаемая в результате осуществления технологического процесса.

Расходы организации признаются в том отчетном периоде, в котором они имели место, независимо от времени фактической выплаты денежных средств и иной формы осуществления расчетов.

Для целей налогообложения отдельные виды затрат, отнесенные организациями на себестоимость продукции (работ, услуг), принимаются в пределах установленных норм и нормативов.

Для учета лимитируемых расходов организациям целесообразно открывать субсчета к соответствующим счетам, учитывающим затраты предприятия.

При определении размера материальных расходов при списании сырья и материалов, используемых при производстве товаров, в соответствии с принятой организацией учетной политикой для целей налогообложения применяется один из следующих методов оценки указанного сырья и материалов:

- метод оценки по себестоимости единицы запасов;

- метод оценки по средней себестоимости;

- метод оценки по себестоимости первых по времени приобретений (ФИФО).

("Бухгалтерский учет на малых предприятиях" (под ред. И.А.Толмачева) ("ГроссМедиа", "РОСБУХ", 2009))
8.2. Расходы на оплату труда

Важной составляющей себестоимости является заработная плата. К расходам на оплату труда относятся любые начисления работникам в денежной или натуральной формах, стимулирующие начисления и надбавки, компенсационные начисления, связанные с режимом работы или условиями труда, премии и единовременные поощрительные начисления, а также расходы, связанные с содержанием этих работников, предусмотренные трудовыми контрактами или коллективными договорами.

Начисление заработной платы отражается по кредиту счета 70 "Расчеты с персоналом по оплате труда" в корреспонденции со счетами учета затрат.

При начислении заработной платы работникам основного, вспомогательного или обслуживающего производств нужно сделать запись:

Дебет 20, 23, 29

Кредит 70 "Расчеты с персоналом по оплате труда"

- начислена заработная плата работникам основного (вспомогательного, обслуживающего) производства.

Начисляя заработную плату работникам, обслуживающим основное или вспомогательное производство, сделайте проводку:

Дебет 25, 26 Кредит 70 "Расчеты с персоналом по оплате труда"

- начислена заработная плата управленческому персоналу.

Начисление заработной платы работникам сопровождается начислением единого социального налога. Сумма единого социального налога относится на себестоимость продукции, поэтому ЕСН отразите так:

Дебет 20, 23, 25, 26, 29

Кредит 69 "Расчеты по социальному страхованию и обеспечению"

- начислен единый социальный налог с заработной платы работников.

("Бухгалтерский учет на малых предприятиях" (под ред. И.А.Толмачева) ("ГроссМедиа", "РОСБУХ", 2009))
8.3. Амортизационные отчисления

В состав себестоимости продукции включаются также амортизационные отчисления по имуществу, результатам интеллектуальной деятельности и иным объектам интеллектуальной собственности, которые находятся у налогоплательщика на праве собственности и используются им для извлечения дохода и стоимость которых погашается путем начисления амортизации.

То есть в себестоимость продукции включаются амортизационные отчисления, начисленные по объектам основных средств и нематериальных активов. В бухгалтерском учете начисление амортизации отражается так:

Дебет 23, 25, 26, 29 Кредит 02 "Амортизация основных средств", 05 "Амортизация нематериальных активов"

- начислена амортизация по основным средствам (нематериальным активам).

("Бухгалтерский учет на малых предприятиях" (под ред. И.А.Толмачева) ("ГроссМедиа", "РОСБУХ", 2009))
8.4. Прочие расходы малых предприятий

Среди наиболее часто встречающихся расходов предприятия прочими расходами, относящимися на себестоимость продукции (работ, услуг), считаются:

- суммы налогов и сборов, начисленные в установленном порядке;

- арендные платежи;

- расходы на содержание служебного автотранспорта;

- расходы на командировки;

- расходы на оплату юридических, информационных, консультационных услуг;

- расходы на канцелярские товары;

- расходы на оплату услуг связи, вычислительных центров и банков;

- расходы на рекламу. Расходы, произведенные на рекламу (кроме затрат на рекламные мероприятия через средства массовой информации и Интернет; на наружную рекламу, участие в выставках (ярмарках, экспозициях), изготовление рекламных брошюр и каталогов), осуществленные в течение налогового периода, для целей налогообложения признаются в размере, не превышающем 1 процента выручки.

Полный перечень прочих расходов приведен в ст. 264 Налогового кодекса РФ.

Также к прочим расходам относят затраты на ремонт основных средств. Такие затраты включаются в себестоимость продукции. Они признаются для целей налогообложения в том отчетном (налоговом) периоде, в котором были осуществлены. Расходы на ремонт основных средств отражаются записью:

Дебет 23, 25, 26... Кредит 10, 60, 69, 70...

- отражены затраты на обслуживание и ремонт основных средств.

В настоящее время актуально страхование имущества организаций. Расходы на обязательное и добровольное страхование имущества включают страховые взносы по всем видам обязательного страхования, а также по некоторым видам добровольного страхования имущества, в частности, страхования средств транспорта, страхования грузов, страхования основных средств производственного назначения, страхования товарно-материальных запасов и др.

Подобные расходы также относятся к прочим расходам, при этом по обязательным видам страхования - в пределах страховых тарифов, утвержденных в соответствии с законодательством Российской Федерации, а если данные тарифы не утверждены - в размере фактических затрат. Расходы по добровольному страхованию включаются в состав прочих расходов в размере фактических затрат:

Дебет 23, 25, 26... Кредит 76 "Расчеты с разными дебиторами и кредиторами"

- учтены в затратах платежи по страхованию.

Представительские расходы - расходы организации при проведении встреч, переговоров с представителями сторонних организаций. К ним, в частности, относятся расходы, связанные с проведением официального приема (завтрака, обеда или другого аналогичного мероприятия) представителей (участников), их транспортным обслуживанием, посещением культурно-зрелищных мероприятий, буфетным обслуживанием во время переговоров и мероприятий культурной программы, оплатой услуг переводчиков, не состоящих в штате предприятия.

Таким образом, не относятся к представительским расходы организации по приобретению чая, кофе, сахара для сотрудников. Подобные расходы проводятся за счет чистой прибыли, остающейся в распоряжении организации после налогообложения. К оформлению представительских расходов предъявляются особые требования. Так, для отнесения расходов на себестоимость должен быть составлен отчет о проведенной встрече с указанием фамилий и должностей представителей организации, а также фамилий и должностей представителей партнеров. В отчете необходимо отметить цель встречи, место проведения встречи. К таким документам, подтверждающим проведенные представительские расходы, могут относиться оплаченные счета ресторанов, документы, подтверждающие оплату услуг транспортных организаций (в случае если у принимающей стороны нет своего автотранспорта, либо если представительские расходы производятся не по месту финансово-хозяйственной деятельности данного предприятия).

В некоторых случаях подобные затраты могут быть отнесены на себестоимость продукции. Это возможно, когда с представителями данной организации есть договорные отношения или, например, после проведения встречи была совершена отгрузка товара. Если подобная встреча не привела к каким-либо результатам (организации не вступили в финансово-хозяйственные отношения), затраты проводятся за счет собственных средств, а не относятся на себестоимость.

Представительские расходы в течение отчетного периода включаются в состав прочих расходов в размере, не превышающем 4 процентов от расходов налогоплательщика на оплату труда за этот отчетный (налоговый) период.

Что касается расходов на служебные командировки, то необходимо помнить, что данные расходы также нормируются. При этом служебной командировкой называется направление работника на определенный срок по распоряжению руководителя предприятия для выполнения служебного задания вне места постоянной работы, обусловленное трудовым договором (п. 1 Инструкции Минфина России, Госкомтруда СССР и ВЦСПС от 7 апреля 1988 г. N 62 "О служебных командировках в пределах СССР"). Положения вышеуказанной Инструкции имеют силу в части, не противоречащей действующему законодательству (например, определяющему размер суточных, расходов по найму жилого помещения и т.п.). В настоящее время при направлении сотрудника в командировку ему выплачиваются суточные. Установлен размер суточных - 100 руб. за один день нахождения работника в командировке. Руководитель предприятия может установить и более высокие нормативы возмещения суточных. Но при этом суточные, выплаченные сверх установленных нормативов, включаются в расчет налога на прибыль. Кроме того, с этой суммы удерживается подоходный налог, в общеустановленном порядке начисляется единый социальный налог, а также взносы по травматизму в фонд социального страхования.

Расходы на проезд работника к месту командировки и обратно в полном размере включаются в себестоимость. Нормы по расходам на проезд до места командировки и обратно по России не установлены. Ограничения по оплате проезда (в зависимости от класса транспортного средства) установлены только для загранкомандировок.

Федеральный закон N 158-ФЗ исключает из текста Налогового кодекса РФ "в пределах норм, утверждаемых Правительством Российской Федерации". Это значит, что с 1 января 2009 г. суточные для целей налогообложения нормироваться не будут. А могут учитываться в том размере, который определен локальным актом организации.

("Бухгалтерский учет на малых предприятиях" (под ред. И.А.Толмачева) ("ГроссМедиа", "РОСБУХ", 2009))
8.5. Расчет себестоимости единицы продукции

(калькулирование)

Допустим, предприятие производит самую различную мебельную продукцию - столы, стулья, различные полки, стеллажи. По какой цене продавать каждое изделие? Выгодно ли производить все из них или только часть? Что наиболее рентабельно (лучше всего продается и приносит самую высокую прибыль)? Ответить невозможно, если вы не знаете, во что вам обходится каждое из ваших изделий, то есть их себестоимость.

Важно знать не только общую себестоимость всех полок, стульев и так далее, но и каждого изделия в отдельности. Как этого добиться? Как уже говорилось выше, существуют прямые и косвенные расходы. При прямых расходах можно определить стоимость изделия по материалу, заработной плате рабочих, амортизации оборудования и т.п. Затраты по каждому виду изделия необходимо учитывать на отдельном субсчете производственного счета. Например, затраты по производству стульев - на 20-1, столов - 20-2, полок - 20-3 и т.д.

Косвенные затраты также должны быть разделены по видам изделий. Существует несколько способов распределения косвенных видов затрат. Наиболее часто они распределяются в процентном отношении по начисленной зарплате рабочих, а также по материалоемкости.

Аналогично может проводиться распределение по материалоемкости. Нетрудно догадаться, что при различных способах распределения косвенных затрат себестоимость единицы продукции будет различной, хотя себестоимость всей продукции в целом по предприятию не изменится. Поэтому необходимо, проведя экономический анализ, выбрать способ распределения затрат, наиболее подходящий для конкретного производства. Кроме того, отметим, что выбранный способ распределения будет относиться ко всей продукции, то есть одновременно нескольких способов распределения затрат быть не может. Избранный способ распределения затрат следует отразить в учетной политике предприятия.

Прежде чем распределять косвенные расходы по видам продукции, сначала необходимо их распределить между производствами - основным, вспомогательным, обслуживающим.

("Бухгалтерский учет на малых предприятиях" (под ред. И.А.Толмачева) ("ГроссМедиа", "РОСБУХ", 2009))
8.6. Формирование себестоимости единицы продукции

А всегда ли необходимо рассчитывать себестоимость единицы продукции? Конечно, нет. Например, ваша организация занимается оказанием консультационных услуг. Как в данном случае определить себестоимость конкретной консультации? Ведь большая часть всех расходов относится в данном случае именно к косвенным. В подобных случаях определять прямую себестоимость не имеет смысла. Ведь все произведенные расходы будут признаны и для бухгалтерского, и для налогового учета в одном периоде. Себестоимость важно и необходимо определять в том случае, когда речь идет либо о продукции, либо о работе, которая носит длительный цикл.

Таким образом, правила учета затрат на производство продукции, продажу товаров, выполнение работ и оказание услуг в разрезе элементов и статей, исчисления себестоимости продукции (работ, услуг) устанавливаются отдельными нормативными актами и Методическими указаниями по бухгалтерскому учету.

Учет затрат на производство и калькулирование себестоимости продукции (работ, услуг), сводный учет затрат на производство, распределение косвенных расходов, учет движения полуфабрикатов (деталей в производстве) зависит от отраслевых особенностей деятельности организации.

Тем не менее попробуем классифицировать способы определения себестоимости готового изделия. Во-первых, отметим, что готовые изделия могут учитываться по фактической производственной себестоимости (полной или неполной); по нормативной себестоимости (полной или неполной); по договорным ценам; также могут использоваться другие виды цен.

Фактическая производственная себестоимость применяется в основном при единичном мелкосерийном производстве. Нередко учет готовых изделий ведется по фактической себестоимости и при выпуске массовой продукции небольшой номенклатуры.

При большом (массовом) выпуске продукции чаще применяют нормативную себестоимость в качестве учетных цен. Отметим, что для использования нормативной стоимости необходимо иметь хорошее планирование. Нормативную стоимость часто применяют предприятия, имеющие в своем составе плановый отдел.

Договорные цены применяются преимущественно при стабильности таких цен.

При использовании в качестве учетных цен любой стоимости, кроме фактической, необходимо по окончании месяца исчислять отклонение фактической производственной себестоимости продукции от стоимости ее по учетным ценам для распределения этого отклонения на отгруженную (проданную) продукцию и остатки ее на складах.

С этой целью составляют специальный расчет с использованием средневзвешенного процента отклонений фактической себестоимости продукции от стоимости ее по учетным ценам.

Таким образом, оценка в бухучете по фактической стоимости неудобна тем, что для ее определения необходимо всякий раз рассчитывать данную стоимость при приемке на склад каждой партии товара или даже каждого изделия. Это возможно только при небольшом объеме производства или при стабильности прямых расходов. Преимуществом данного метода является относительная точность расчета изначально, которая не требует корректировки в конце отчетного периода. Кроме того, при отгрузке готового изделия сразу виден реальный результат операции, что позволяет оперативно принимать меры по изменению цен реализации.

К недостаткам данного метода можно отнести необходимость постоянно формировать стоимость изделия при динамично меняющейся стоимости материалов.

Теперь разберемся, что такое нормативная себестоимость.

Основой для исчисления фактической себестоимости выпускаемой продукции при нормативном методе учета служат калькуляции нормативной себестоимости (нормативные калькуляции), составленные на основании норм затрат, действующих на начало месяца. Эти калькуляции используются для определения фактической себестоимости продукции, оценки брака, незавершенного производства (при инвентаризациях) и при экономическом анализе.

Нормативные калькуляции составляются на все виды изделий, выпускаемые предприятием. При изготовлении отдельных видов изделий в различных исполнениях нормативная себестоимость определяется для каждого варианта исполнения в отдельности. Нормативные калькуляции могут составляться последовательно на детали, узлы, сборочные соединения и изделие в целом или только на изделия в целом. Калькуляции на детали и узлы составляются только по статьям основных затрат. При этом в калькуляциях на изделие в целом добавляются расходы на обслуживание производства и управление, а затраты на материалы расшифровываются по отдельным группам материалов.

Фактическая себестоимость продукции исчисляется путем прибавления к нормативной себестоимости или вычета из нее выявленных в отчетном периоде отклонений от норм и изменений норм.

На предприятиях тех отраслей промышленности, где плановые нормы затрат близки к действующим, для исчисления фактической себестоимости продукции вместо нормативных могут быть использованы плановые калькуляции.

Любое производство имеет свой технологический цикл, нормы расхода материалов для выпуска готового изделия. При расчете нормативной стоимости расчет проводят именно отталкиваясь от норм расхода материалов и некой планируемой цены используемых материалов. Например, при выпечке хлеба на одну буханку по рецептуре идет определенное количество муки, дрожжей, сахара, соли, масла. Зная стоимость каждого компонента, а также используемое количество, можно определить прямую не полную нормативную стоимость изделия. Учитывая, что цена используемых материалов не является постоянной величиной, кроме того, при производстве иногда происходит несущественное отклонение от технологической карты, рассчитанная стоимость будет отличаться от фактической практически всегда. Поэтому в процессе выпуска продукции из производства используют нормативные цены, а в конце отчетного периода проводят расчет фактической стоимости выпущенной продукции и выявляют отклонения.

Пример расчета фактической себестоимости отгруженной продукции.

Готовая продукция является частью материально-производственных запасов, предназначенных для продажи (конечный результат производственного цикла, активы, законченные обработкой (комплектацией), технические и качественные характеристики которых соответствуют условиям договора или требованиям иных документов, в случаях, установленных законодательством) (п. 199 Методических указаний по учету МПЗ).

Рассмотрим более подробно применение счетов 40 и 43, а также определение себестоимости продукции.

Для обобщения информации о наличии и движении готовой продукции предназначен счет 43 "Готовая продукция".

Готовая продукция всегда учитывается по фактическим затратам, связанным с ее изготовлением (т.е. по фактической производственной себестоимости) (п. 203 Методических указаний по учету МПЗ). При этом остатки готовой продукции на складе (в иных местах хранения) на конец (начало) отчетного периода могут оцениваться в аналитическом и синтетическом бухгалтерском учете организации по фактической производственной себестоимости или по нормативной себестоимости.

Если выбран способ оценки готовой продукции - по нормативной (плановой) стоимости, то нужно применять счет 40 "Выпуск продукции (работ, услуг)". Разница, возникающая между фактическими затратами по выпуску готовой продукции и ее нормативной себестоимостью, отражается на дополнительном субсчете 40 "Выпуск продукции (работ, услуг)".

При учете готовой продукции на счете 43 "Готовая продукция" по фактической производственной себестоимости движение продукции можно отражать по учетным ценам (плановой себестоимости, отпускным ценам и т.п.) с выделением отклонений фактической производственной себестоимости изделий от их стоимости по учетным ценам на счете 43 по отдельному субсчету "Отклонения фактической себестоимости готовой продукции от учетной стоимости".

Рассмотрим пример учета готовой продукции с применением счета 43 по учетным ценам:

1. Дебет 43 "Готовая продукция"

Кредит 20 "Основное производство"

- по учетным ценам.

В конце отчетного периода бухгалтерия предприятия рассчитывает фактическую производственную себестоимость готовой продукции и корректирует уже произведенные записи. В случае превышения фактической производственной себестоимости над ее оценкой по учетной цене производится дополнительная запись:

2. Дебет 43 "Готовая продукция"

Кредит 20 "Основное производство" на сумму отклонений.

Или в случае превышения учетной оценки над фактической:

Дебет 43 "Готовая продукция"

Кредит 20 "Основное производство"

"-" - сторно на сумму отклонений.

Таким образом, остаток готовой продукции на складе на конец отчетного периода отражается в оценке по фактической производственной себестоимости.

Рассмотрим пример учета готовой продукции с применением счета 43 по фактической себестоимости:

Дебет 43 "Готовая продукция"

Кредит 20 "Основное производство"

- на сумму фактической производственной себестоимости.

Последующие корректировки не требуются.

Таким образом, остаток готовой продукции на складе на конец отчетного периода отражается в оценке по фактической производственной себестоимости.

При этом следует понимать, что можно собирать как полную себестоимость, так и ограниченную. Что это значит? Неполная себестоимость включает в себя только прямые затраты на производство (или только расходы на использованные материалы), а полная себестоимость включает в себя все расходы предприятия, произведенные на выпуск продукции.

При применении нормативной (плановой) себестоимости используется счет 40 "Выпуск продукции (работ, услуг)".

Рассмотрим пример учета готовой продукции с применением счета 40 по нормативным ценам:

Дебет 40 "Выпуск продукции"

Кредит 20 "Основное производство"

- фактическая производственная себестоимость.

Дебет 43 "Готовая продукция"

Кредит 40 "Выпуск продукции"

- нормативная (плановая) себестоимость произведенной продукции.

В конце отчетного периода определяется отклонение фактической производственной себестоимости произведенной продукции от нормативной (плановой) себестоимости. Остаток по дебету 40 счета - выражает превышение нормативной (плановой) себестоимости над фактической, остаток по кредиту счета 40 свидетельствует о превышении фактической себестоимости над нормативной (плановой).

Сальдо, образовавшееся на счете 40, закрывается ежемесячно:

Дебет 90 Кредит 40

- на сумму "перерасхода", т.е. когда фактические расходы оказались выше планируемых.

Или:

Дебет 40 Кредит 90

- на сумму "экономии", т.е. когда фактические расходы оказались ниже планируемых.

При этом выпущенная и проданная в отчетном месяце продукция будет учтена по фактической себестоимости, а остаток продукции на складе - по нормативной себестоимости.

Разница в виде превышения фактической стоимости остатка готовой продукции над нормативной будет признана расходом в отчетном периоде в качестве расходов по обычным видам деятельности. А разница в виде превышения нормативной стоимости над фактической приведет к уменьшению расходов по обычным видам деятельности.

Отметим, что применение счета 40 в настоящее время, как правило, нецелесообразно.

Для внесения полной ясности в процесс формирования себестоимости посмотрим, как формируется непосредственно сумма на счете 20 "Основное производство".

По дебету данного счета отражаются все производственные расходы, по кредиту счета себестоимость учитывается либо в составе текущих расходов, либо в составе стоимости произведенной продукции.

Дебет 20 Кредит 10 "Материалы",

Дебет 20 Кредит 02 "Амортизация"

- по начисленной амортизации на используемые в производственном процессе основные средства;

Дебет 20 Кредит 60 "Расчеты с поставщиками и подрядчиками"

- по принятым услугам производственного характера;

Дебет 20 Кредит 70 "Расчеты по заработной плате"

- по начисленной зарплате персонала, участвующего в процессе производства;

Дебет 20 Кредит 69 "Расчеты с внебюджетными фондами"

- по начисленному ЕСН на зарплату.

("Бухгалтерский учет на малых предприятиях" (под ред. И.А.Толмачева) ("ГроссМедиа", "РОСБУХ", 2009))
8.7. Что такое незавершенное производство?

Ваше предприятие ведет постоянный выпуск продукции, возможно - непрерывный процесс производства. Примером такого производства может служить хлебозавод. Однако существуют отчетные даты по учету, когда нужно точно сказать, что из материалов где находится. Так вот, стоимость муки, которая попала в цех и скорее всего уже стала тестом, но еще не булочкой, то есть не конечным изделием, будет составлять часть незавершенного производства.

Как уже говорилось, прямые расходы, связанные непосредственно с выпуском продукции, выполнением работ и оказанием услуг, в момент их возникновения на основании первичных документов подлежат отражению по дебету счетов 20 "Основное производство", 23 "Вспомогательные производства".

Аналитический учет по счетам затрат организуется в разрезе объектов калькулирования, то есть в разрезе видов продукции, работ, услуг или по заказам (объектам).

Одновременно на счетах учета отражаются и косвенные расходы. Косвенные расходы учитываются на счетах 25 "Общепроизводственные расходы", 26 "Общехозяйственные расходы". Распределение косвенных расходов между объектами калькулирования может производиться пропорционально:

- прямым расходам по объекту калькулирования;

- расходам на оплату труда по объекту калькулирования;

- материалам и т.д.;

- в общей доле этих расходов в целом по организации.

В учете:

Дебет 20 Кредит 25, 26

- в соответствующих долях косвенных расходов.

К затратам незавершенного производства относятся продукция (работы), не прошедшая всех стадий, предусмотренных технологическим процессом, а также изделия неукомплектованные, не прошедшие испытания и технической приемки, т.е. не готовые к реализации.

Таким образом, незавершенное производство - это стоимостное выражение направленных в производство материалов, потребленной электроэнергии, части амортизационных отчислений оборудования, начисленной рабочим зарплаты и т.п. по продукции, процесс производства которой уже начался, но еще не завершен на отчетную дату.

Эта часть затрат в конце отчетного периода не закрывается на другие счета бухгалтерского учета, а остается на соответствующем производственном счете (например, 20). Кроме того, если в каком-то отчетном периоде не было производства, но были затраты (например, услуги связи, аренда), затраты также учитываются как незавершенное производство, а затем распределяются на себестоимость выпускаемой продукции. Кроме того, если ваше предприятие занимается не производством продукции, а оказанием услуг, на незавершенном производстве учитываются все затраты данного отчетного периода до тех пор, пока не будет реализации услуг.

В бухгалтерском учете незавершенное производство в массовом и серийном производстве может отражаться:

- по фактической или нормативной (плановой) производственной себестоимости;

- по прямым статьям затрат;

- по стоимости сырья, материалов и полуфабрикатов.

При единичном производстве продукции незавершенное производство отражается по фактически произведенным затратам.

Выбор методов оценки незавершенного производства организация закрепляет в приказе по учетной политике.

Таким образом, при длительном, а также непрерывном производственных циклах у предприятия обязательно есть незавершенное производство. Примером может служить хлебозавод, где хлебопекарное производство не останавливается в силу технологического цикла. На конец отчетного периода отпущена мука и др. компоненты, которые, возможно, уже изменили свои качества (мука стала тестом), но не достигли стадии готового изделия. Стоимость отпущенных в производство материалов, которые еще не стали частью готовой продукции, и будет составлять стоимость незавершенного производства. Оценка незавершенного производства производится аналогично оценке готовой продукции с той лишь разницей, что незавершенное производство оценивается в целом, а готовая продукция - за единицу.

В учете незавершенное производство учитывается на счете затрат (20).

Для оценки незавершенного производства нужно учитывать следующее:

- перечень прямых расходов теперь открыт. В соответствии с п. 1 ст. 318 Налогового кодекса РФ указывается перечень прямых расходов, к прямым расходам могут быть отнесены:

1) материальные расходы (пп. 1 и 4 п. 1 ст. 254 Налогового кодекса);

2) оплата труда персонала, участвующего в процессе производства товаров, выполнения работ, оказания услуг (ст. 255 Налогового кодекса);

3) суммы ЕСН, начисленного на указанные суммы расходов на оплату труда (пп. 1 п. 1 ст. 264 Налогового кодекса);

4) суммы начисленной амортизации по основным средствам, используемым при производстве товаров, работ, услуг (ст. ст. 256 - 259 Налогового кодекса);

5) расходы на обязательное пенсионное страхование, идущие на финансирование страховой и накопительной части трудовой пенсии, начисленные за отчетный налоговый период.

В учетной политике налогоплательщик самостоятельно определяет перечень прямых расходов, связанных с производством товаров (выполнением работ, оказанием услуг);

6) прямые расходы относятся к расходам текущего отчетного (налогового) периода по мере реализации продукции, работ, услуг, в стоимости которых они учтены в порядке, предусмотренном ст. 319 Налогового кодекса РФ;

7) налогоплательщики, оказывающие услуги, вправе относить сумму прямых расходов, осуществленных в отчетном (налоговом) периоде, в полном объеме на уменьшение доходов от производства и реализации данного отчетного (налогового) периода;

8) сумма остатков незавершенного производства на конец текущего месяца включается в состав прямых расходов следующего месяца.

Основной принцип оценки незавершенного производства заключается в выборе такого способа, при котором себестоимость готовой продукции отражает результаты хозяйственной деятельности данного отчетного периода. Однако в бухгалтерском учете существует еще и метод списания расходов со счета 26 в качестве условно-постоянных расходов прямо на счет 90 "Продажи" без распределения на счета учета затрат 20 (23). Этот метод более простой и часто применяется на практике.

("Бухгалтерский учет на малых предприятиях" (под ред. И.А.Толмачева) ("ГроссМедиа", "РОСБУХ", 2009))
8.8. Порядок закрытия производственных счетов

Как уже отмечалось, существуют различные способы распределения косвенных затрат. Косвенные затраты учитываются на счете 25 "Общепроизводственные расходы", 26 "Общехозяйственные расходы". Способы распределения сумм по каждому из счетов могут быть различными, то есть, например, счет 25 может распределяться в соответствии с начисленной заработной платой, а счет 26 - по материалоемкости.

По окончании отчетного периода необходимо закрыть производственные счета. Вначале - путем распределения косвенных затрат по выбранному методу распределения, а затем счета 20 "Основное производство".

При закрытии счетов основное различие производства продукции и оказания услуг состоит в том, что при производстве затраты учитываются в выпущенной продукции и списываются в дебет счета 90-2 в момент реализации продукции, а по услугам - затраты списываются в дебет счета 90-2 по окончании отчетного периода.

Затраты, связанные с торговлей, учитываются на счете 44 "Расходы на продажу". Он предназначен для обобщения информации о расходах, связанных с продажей продукции, товаров, выполнением работ и оказанием услуг.

В организациях, осуществляющих торговую деятельность, на счете 44 "Расходы на продажу" могут быть отражены, в частности, расходы на перевозку товаров, на оплату труда, на аренду, на содержание зданий, сооружений, помещений и инвентаря, расходы по хранению и подработке товаров, на рекламу, представительские и другие аналогичные по назначению расходы.

При закрытии счета 44 учтенные здесь расходы на продажу продукции списываются полностью или частично в дебет счета 90. При частичном списании подлежат распределению расходы на транспортировку (между проданным товаром и остатком товара на конец каждого месяца).

Минфин рекомендует счет 23 не закрывать напрямую на счет 20, а счет 26 закрывать на счет 90. Однако отметим, что это только рекомендательный характер, порядок закрытия счетов должен быть определен в учетной политике предприятия.

("Бухгалтерский учет на малых предприятиях" (под ред. И.А.Толмачева) ("ГроссМедиа", "РОСБУХ", 2009))
8.9. Какие первичные документы необходимо оформлять

при производстве готовой продукции?

Отпуск материалов со складов организации в производство может осуществляться как с указанием в первичных учетных документах конкретного назначения расхода (т.е. номера шифра) и (или) наименования заказа, изделия, продукции, так и без указания назначения.

В первом случае в бухгалтерском учете производится списание стоимости запаса со счета 10 в дебет счетов учета затрат. Во втором случае отпуск запасов учитывается как внутреннее перемещение с отображением по субсчетам счета 10. При этом запасы передаются под отчет в подразделения получателя заказов, а списание их в расход производится на основании Акта расхода материалов, в котором указываются наименование, количество, учетная цена и сумма по каждому номенклатурному номеру, номер (шифр) и (или) наименование заказа (изделия, продукции), для изготовления которого эти запасы израсходованы.

Порядок составления Акта расхода материалов устанавливается предприятием самостоятельно.

Отпуск материала в производство производится на основании утвержденных документооборотом предприятия первичных документов.

Однако рекомендуется использовать унифицированные формы, которые утверждены Постановлением Госкомстата России от 30 октября 1997 г. N 71а "Об утверждении унифицированных форм первичной учетной документации по учету труда и его оплаты, основных средств и нематериальных активов, материалов, малоценных и быстроизнашивающихся предметов, работ в капитальном строительстве", по учету материалов применяются следующие формы:

1. Доверенность (формы N N М-2 и М-2а). Данные документы применяются для оформления права лица выступать в качестве доверенного лица организации при получении материальных ценностей, отпускаемых поставщиком по наряду, счету, договору, заказу, соглашению.

Доверенность в одном экземпляре оформляет бухгалтерия организации и выдает под расписку получателю.

Форму N М-2а применяют организации, у которых получение материальных ценностей по доверенности носит массовый характер. Выдачу этих доверенностей регистрируют в заранее пронумерованном и прошнурованном журнале учета выданных доверенностей.

Выдача доверенностей лицам, не работающим в организации, не допускается. Доверенность должна быть полностью заполнена и иметь образец подписи лица, на имя которого выписана. Срок выдачи - как правило, 15 дней. Доверенность на получение товарно-материальных ценностей в порядке плановых платежей может быть выдана на календарный месяц.

2. Приходный ордер (форма N М-4). Данные документы применяются для учета материалов, поступающих от поставщиков или из переработки. Приходный ордер в одном экземпляре составляет материально ответственное лицо в день поступления ценностей на склад. Приходный ордер должен выписываться на фактически принятое количество ценностей.

Графа "Номер паспорта" заполняется при оформлении хозяйственных операций по материальным ценностям, содержащим драгоценные металлы и камни.

3. Акт о приемке материалов (форма N М-7). Данная форма применяется для оформления приемки материальных ценностей, имеющих количественное и качественное расхождение, а также расхождение по ассортименту с данными сопроводительных документов поставщика; составляется также при приемке материалов, поступивших без документов; является юридическим основанием для предъявления претензии поставщику, отправителю.

Необходимые дополнительные данные, не выделенные в форме отдельными строками, записываются в разделе "Другие данные".

Акт в двух экземплярах составляется членами приемной комиссии с обязательным участием материально ответственного лица и представителя отправителя (поставщика) или представителя незаинтересованной организации.

После приемки ценностей акты с приложением документов (транспортных накладных и т.д.) передают: один экземпляр - в бухгалтерию организации для учета движения материальных ценностей, другой - отделу снабжения или бухгалтерии для направления претензионного письма поставщику. Графа "Номер паспорта" заполняется только в случаях обнаружения расхождений при оформлении хозяйственных операций по поступлению материальных ценностей, содержащих драгоценные металлы и камни.

4. Лимитно-заборная карта (форма N М-8). Данная форма применяется при наличии лимитов отпуска материалов для оформления отпуска материалов, систематически потребляемых при изготовлении продукции, а также для текущего контроля за соблюдением установленных лимитов отпуска материалов на производственные нужды и является оправдательным документом для списания материальных ценностей со склада.

Лимитно-заборная карта выписывается в двух экземплярах на одно наименование материала (номенклатурный номер). Один экземпляр до начала месяца передается структурному подразделению - потребителю материалов, второй - складу.

Отпуск материалов в производство осуществляется складом при предъявлении представителем структурного подразделения своего экземпляра лимитно-заборной карты.

Кладовщик отмечает в обоих экземплярах дату и количество отпущенных материалов, после чего выводит остаток лимита по номенклатурному номеру материала. В лимитно-заборной карте расписывается кладовщик, а в лимитно-заборной карте склада - представитель структурного подразделения.

Для сокращения количества первичных документов там, где это целесообразно, рекомендуется оформлять отпуск материалов непосредственно в карточках учета материалов (форма N М-17). В этом случае расходные документы на отпуск материалов не оформляются, а сама операция производится на основании лимитных карт, выписываемых в одном экземпляре, и не имеющих значения бухгалтерских документов. Лимит отпуска можно указать и в самой карточке. Представитель структурного подразделения при получении материалов расписывается непосредственно в карточках учета материалов, а в лимитно-заборной карте расписывается кладовщик.

По лимитно-заборной карте ведется также учет материалов, не использованных в производстве (возврат). При этом никаких дополнительных документов не составляется.

Сверхлимитный отпуск материалов и замена одних видов материалов другими допускается только по разрешению руководителя организации, главного инженера или лиц, на это уполномоченных.

Изменение лимита производится теми же лицами, которым предоставлено право его установления.

Отпуск материальных ценностей производится с тех складов, которые обозначены в лимитно-заборной карте. Кладовщик отмечает в лимитно-заборной карте дату и количество отпущенных материалов, после чего выводит остаток лимита по каждому номенклатурному номеру материалов. Сдача складом лимитно-заборных карт в бухгалтерию производится после использования лимита.

Бланк лимитно-заборной карты с частично заполненными реквизитами может быть оформлен с помощью средств вычислительной техники.

5. Требование-накладная (форма N М-11). Данная форма применяется для учета движения материальных ценностей внутри организации между структурными подразделениями или материально ответственными лицами.

Накладную в двух экземплярах составляет материально ответственное лицо структурного подразделения, сдающего материальные ценности. Один экземпляр служит сдающему складу основанием для списания ценностей, а второй - принимающему складу для оприходования ценностей.

Этими же накладными оформляются операции по сдаче на склад или в кладовую остатков из производства неизрасходованных материалов, если они ранее были получены по требованию, а также сдача отходов и брака.

Накладную подписывают материально ответственные лица соответственно сдатчика и получателя и сдают в бухгалтерию для учета движения материалов.

6. Накладная на отпуск материалов на сторону (форма N М-15). Данная форма применяется для учета отпуска материальных ценностей хозяйствам своей организации, расположенным за пределами ее территории, или сторонним организациям на основании договоров и других документов.

Накладную выписывает работник структурного подразделения в двух экземплярах на основании договоров (контрактов), нарядов и других соответствующих документов и предъявлении получателем доверенности на получение ценностей, заполненной в установленном порядке.

Первый экземпляр передают складу как основание для отпуска материалов, второй - получателю материалов.

7. Карточка учета материалов (форма N М-17). Данная форма применяется для учета движения материалов на складе по каждому сорту, виду и размеру; заполняется на каждый номенклатурный номер материала и ведется материально ответственным лицом (кладовщиком, заведующим складом). Записи в карточке ведут на основании первичных приходно-расходных документов в день совершения операции.

8. Акт об оприходовании материальных ценностей, полученных при разборке и демонтаже зданий и сооружений (форма N М-35). Данная форма применяется для оформления оприходования материальных ценностей, полученных при разборке и демонтаже зданий и сооружений, пригодных для использования при производстве работ.

Акт составляется в трех экземплярах комиссией, состоящей из представителей заказчика и подрядчика, подписывается представителями заказчика и подрядчика.

Первый и второй экземпляры акта остаются у заказчика, третий - у подрядчика. Заказчик в свою очередь первый экземпляр акта прилагает к предъявленному счету для оплаты подрядчику.

9. Карточка учета малоценных и быстроизнашивающихся предметов (форма N МБ-2). Данная форма применяется для учета малоценных и быстроизнашивающихся предметов, выданных под расписку работнику для длительного пользования (например, предметов стоимостью менее 20 тыс. длительного использования - калькуляторы, факс, сканер и т.п.).

Заполняется в одном экземпляре кладовщиком на каждого работника, получившего эти предметы, или выдается материально ответственным лицам.

Для отражения ввода и движения имущества, перешедшего согласно правилам бухгалтерского учета в состав основных средств из категории малоценных и быстроизнашивающихся предметов, могут использоваться унифицированные формы первичной учетной документации N N МБ-2, МБ-4, МБ-7, МБ-8.

10. Акт выбытия малоценных и быстроизнашивающихся предметов (форма N МБ-4). Данная форма применяется для оформления поломки и утери малоценных и быстроизнашивающихся предметов. Акт составляется в двух экземплярах. Один экземпляр остается в структурном подразделении, а второй - направляется в бухгалтерию.

При предъявлении акта выбытия работнику взамен негодного или утерянного предмета выдается годный. Об этом делается соответствующая запись в карточке учета малоценных и быстроизнашивающихся предметов (форма N МБ-2).

Акты выбытия впоследствии прикладываются к актам на списание (форма N МБ-8).

Для отражения ввода и движения имущества, перешедшего согласно правилам бухгалтерского учета в состав основных средств из категории малоценных и быстроизнашивающихся предметов, могут использоваться унифицированные формы первичной учетной документации N N МБ-2, МБ-4, МБ-7, МБ-8.

11. Ведомость учета выдачи спецодежды, спецобуви и предохранительных приспособлений (форма N МБ-7). Данная форма применяется для учета выдачи спецодежды, спецобуви и предохранительных приспособлений работникам в индивидуальное пользование. (Применяется при автоматизированной обработке учетных данных.)

Заполняется в двух экземплярах кладовщиком структурного подразделения. Один экземпляр передается в бухгалтерию, второй остается у кладовщика.

Для отражения ввода и движения имущества, перешедшего согласно правилам бухгалтерского учета в состав основных средств из категории малоценных и быстроизнашивающихся предметов, могут использоваться унифицированные формы первичной учетной документации N N МБ-2, МБ-4, МБ-7, МБ-8.

12. Акт на списание малоценных и быстроизнашивающихся предметов (форма N МБ-8). Данная форма применяется для оформления списания изношенных и непригодных для дальнейшего использования малоценных и быстроизнашивающихся предметов.

Составляется в одном экземпляре комиссией. После сдачи списанных предметов в кладовую для утиля акт с распиской кладовщика сдается в бухгалтерию. На разные виды малоценных и быстроизнашивающихся предметов акты на списание составляются отдельно.

Для отражения ввода и движения имущества, перешедшего согласно правилам бухгалтерского учета в состав основных средств из категории малоценных и быстроизнашивающихся предметов, могут использоваться унифицированные формы первичной учетной документации N N МБ-2, МБ-4, МБ-7, МБ-8.

Отметим, что все карточки и акты, касаемые учета малоценных предметов, используются только для обеспечения сохранности указанных предметов. В бухгалтерском учете их стоимость относится на затраты по мере отпуска со склада.

("Бухгалтерский учет на малых предприятиях" (под ред. И.А.Толмачева) ("ГроссМедиа", "РОСБУХ", 2009))
